

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 74. szám — 1940 április 3 szerda — Ára: 12 fillér

A Kormányzó felhívása az árvíz sújtotta magyarok megsegítésére

„Érezze minden bajbajutott a megértő magyar szívek testvéri támogatását“

A Kormányzó légi utat tett az árral borított területek felett Debrecen felett is elszállt repülőgépe

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója kedden este a következő legfelsőbb kéziratot intézte Teleki Pál gróf miniszterelnökhöz:

Kedves gróf Teleki! Most érkeztem vissza az árvíz sújtotta országrészek felett tett utamról. Bár csak madártávlatból láttam a rombolást, mégis megdöbbentett annak pusztító ereje. Láttam az összeomlott házakat, éppen azok hajlékának megsemmisülését, akik a legnehezebben hordtak össze egy vályogtéglát a másik fölé, hogy létrejöjjön kis otthonuk.

A magyar lelkek áldozatkészségét bizony nagyon sokszor vettük már igénybe. Két évtized óta hol itt, hol ott kellett segíteni, de megtettük s hála Istennek megvagyunk, boldogulunk, fejlődünk s erősödünk.

Magyar Testvéreimhez fordulok, senkitől sem kérek nagy áldozatot, vegyünk példát hadseregünkről, rangban a legmagasabbak is csak pengőket, a legkisebbek pedig csak filléreket áldoztak s mégis az árvíz által sújtott hadirokkantak házaiknak egész sora fogja hirdetni a bajtársak tetteikhez együtt-

érzését.

Adjon mindenki annyit, amennyit meg sem érez, adjon, hogy részt vegyen a nemzet jótékony lelkének együttes megmozdulásában. Érezze minden bajbajutott megértő magyar szívek testvéri támogatását.

A gyűjtést végezze a kormánybiztos, aki egész tevékenységét az árvíz sújtotta területek s lakóik gondozásának szenteli.

Bizom az egész magyar társadalom áldozatkészségében!

Kelt Budapest, 1940. évi április 2-án.

HORTHY sk.

Miután a Kormányzó Benczós Miklós államtitkár bízta meg a gyűjtés lebonyolításával, Benczós államtitkár az illetékesekkel való megbeszélés

után kidolgozza a gyűjtés módjait és erről holnap tájékoztatja a közvéleményt a sajtó útján.

Részletek a Kormányzó repülőútjáról

„Egy óceánt láttam viszont, de hálIstennek a helyzet javult“ — mondotta a Kormányzó

Budapest, április 2. Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója tegnap délután repülőútra indult s megtekintette az árvíz sújtotta vidékeket. A hatalmas 3 motoros Ha-Juc jelzésű Szentkirályi Deszöről elnevezett utasszállító-gép 13.10 órakor indult el a budaörsi repülőtérről. A kormányzó kíséretében volt szárnysegéde, Toszt Gyula repülőszázados, vitéz Benczós Miklós belügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa, vitéz Csenkey Géza repülőezredes, vitéz Héjjas Iván miniszteri o. főnök, vitéz Grossschmith István, a Magyar Légiforgalmi Rt. parancsnoka, Ince László vezérkari őrnagy és Povázasay Pál miniszteri o. tanácsos, valamint Csukás Kálmán vezérkari százados. A gépet Ujváry László repülőkapitány és vitéz Takách Nándor m. kir. légiforgalmi felügyelők vezették.

A hatalmas gép Budapest—Hatvan út irányába indult el és berepülte a Zagya völgyét, Jászberény érintésével. A kormányzó úr megtekintette Szolnokot, Zagyvarékast és Ujszászt. Szolnoktól Polgárig repült a gép, aztán a Sajó torkolatát tekintette meg a kormányzó és innen a Tisza vonalát követve Tokaj fölé repült. A rendkívül jó látási viszonyok mellett a megtett uton szomorú látványt nyújtott a Tisza és Bodrog köze. Sárospatakig ezen a szakaszon a Tisza és a Bodrog egyetlen víztükört alkotott. Sárospatak előtt válik el egymástól a két folyó. A Bodrog Sátoraljaújhelyig rendkívül széles s a Bodrog kisebbfajta tengerhez viszonyítva a Tisza szelíd patakának tűnt fel. Sátoraljaújhelytől az Ondava szélesedik tengerre, az Ondava egész völgyét elborítja ez az ártenger. Az Ondava felett Csap fölé fordult a gép, balra a La-

torca mentén. Csapig minden víz, amelyből itt-ott házesoportok tetői emelkednek ki. A Csaptól Beregszászig tartó úton a Szerednye mocsár helyén elterülő tö bontakozott ki a repülőgép alatt. Beregszásztól Nagyszőlős felé repült a gép, Nagyszőlőstől a Tisza már visszatért medrébe. Nemesak itt, hanem egyébként mindenütt meg lehet állapítani, hogy az árvíz már apadóban van, bár még mindenütt nagy területek víz alatt állanak. Nagyszőlőstől a határ mellett Mátészalka irányában folytatódott a felderítő repülés. Fehérgyarmattól északkeletre már majdnem egymásnak szalad a Szamos és a Tisza által előtört nagy terület. Itt is inkább a Szamos jelent veszedelemet, mint a Tisza.

Mátészalka után Debrecen következett. Debrecentől ezután Karcagot keresztül, légvonalban Budapest felé indult a gép. A kormányzó

kíséretének a repülés befejezése előtt a következőket mondotta:

— Egy óceánt láttam viszont, de hálIstennek a helyzet már minde-
nütt javult.

Budaörs előtt a kormányzó megté-
kintette a készülő ferihegyi repülő-
teret is. Visszaérkezés után a kor-
mányzó a budaörsi repülőteret meg-
hallgatta Povázasay Pál miniszteri
o. tanácsos jelentését, aki rámuta-
tott azokra az okokra, amelyek az
árvíz eloldódását okozták. Ismértette azokat
a munkálatokat, amelyeket az árvíz
és belvízveszedelem leküzdésére fo-
gamosítottak és vázolta azokat a fel-
adatokat, amelyeket a jövőben ve-
szedelem elkerülése végett még el-
 kell végezni. Horthy Miklós kor-
mányzó ezután szárnysegéde kísé-
retében eltávozott a budaörsi repülő-
térről.

—0—

Chamberlain bejelentette, hogy végsőkéig folytatják a gazdasági háborút és fokozottabban alkalmazzák tengeri haderejüket

Németország szomszédainak Anglia csak akkor szállít, ha korlátozzák kereskedelmi forgalmukat a németekkel

Megújuló légi harcok nyugaton

Napok óta híre jár, hogy a nyugati hatalmak, elsősorban Anglia megszigorította a tengeri blokádot. Chamberlain angol miniszterelnök tegnap az angol alsóházban mondott beszédéből valóban az esendül ki, hogy a szövetségesek a Németország elleni ostromzárát kiterjesztik és fokozottabban alkalmazzák a célra tengeri haderejüket. „A szövetségesek el vannak határozva — mondotta Chamberlain —, hogy minden eszközzel folytatják a gazdasági háborút.“ Ennek a háborúnak a frontját ki is szélesítik és nyomást gyakorolnak a semleges államokra. Most már nemcsak az északi semleges államokról van szó, hanem a

Németországgal szomszédos semleges országokról is, melyeknek — Chamberlain kijelentése szerint — Anglia csak akkor szállít, ha korlátozzák kereskedelmi forgalmukat Németországgal.

A dolgok ilyenén állása nyomán el lehet mondani, hogy gazdasági totális háborúval lehet számolni. Ugy látszik, hogy a fegyverek mérkőzése helyett a gazdasági erőkre akarják a szövetségesek bízni a döntést. Természetesen most bő alkalma nyílik a fantáziának következtetésre. Főleg atekintetben, hogy Németország hogy fogadja, illetve milyen választ ad a szövetségesek elhatározásaira. Ezért röppennek fel a hírek arról

hogy közeljövőben magyaránú ösz-szeütkezés lesz a tengeren, másrészt pedig a nyugati front megmozdulásából jósolnak nagy eseményekre.

Chamberlain beszédét alább az MTI kiadásában bő kivonatban közöljük. Érdekes részlet ebben a Délkelet-Európa vonatkozó kijelentés. Anglia is súlyt helyez Délkelet-Európa békéjének és biztonságának fenntartására és ezzel kapcsolatos a délkelet-európai követeik és a budapesti angol követnek Londonba való hí-
vása és a velük való megbeszélés. Mindkét hadviselő fél, mint látható, súlyt helyez Délkelet-Európa és akárhogy is vesszük, az állapítható

meg, hogy egyik fél sem tartja kívánatosnak, ha Európa ezen a részén háborúra kerülne sor, mindkét oldalon ugyanis igen határozottan a béke fenntartását hangoztatják.

Chamberlain csak általánosságban szólt az ostromzáról, az angol lapok már részletesen foglalkoznak a készülő tervekkel és elgondolásokkal.

A londoni és párisi szakértők — írja a Daily Herald — szorgalmasan dolgoznak a dugárnellenzés megszigorításának technikai problémáin. A tervek kiterjednek mind a tengeri úton, mind pedig a szárazföldi szállítási útján Németország

felé irányuló behozatal ellenőrzésére.

A Times a többi között ezeket írja: „Sürgős szükség van például arra, hogy a szövetségesek Közép- és Délkelet-Európában felvásárolják a zsirtermeléshez szükséges cikkeket, így a szójababot és a tengerit. Meg kell akadályozni a Szibérián átmenő forgalmat. Foglalkozni kell a Németországot környező államok amerikai behozatalával.

Nagyértékű árukról van itt szó, amelyek közül sok kerül Németországba. A szakértők megfigyelték a háborús kereskedelmi szerződések kijátszását is és hangoztatják, hogy a szövetségeseknek ellenőrizniük kell a behozatali kvótákat. A semlegeseknek tett ismételt engedmények következtében a blokádnak 1939-ben elért több eredménye 1940-ben veszendőbe ment.

A genfi „Neue Zürcher Zeitung“ hosszabb cikkben foglalkozik az angol-francia ostromzár kiterjesztéséről szóló hírek nemzetközi visszhangjával s arra a következtetésre jut, hogy az ostromzár kiterjesztése az általános vélemény szerint súlyos nehézségeket okoz majd a szövetséges hatalmaknak, ami azonban nem riasztja vissza őket tervük végrehajtásától. A „Neue Zürcher Zeitung“ egyébként azt hiszi, hogy a szövetséges hatalmaknak az Adriára is ki kell terjeszteniük az ostromzár, ha feljessé akarják tenni a blokádot. A lap jelentése szerint az utóbbi időben egyre több német hajó tűnik fel a Balkán-félsziget partjain, aminek nyilván az a magyarázata, hogy a németek lehetőleg tehermentesíteni akarják dunai hajózáruikat. Azok a német hajók, amelyek a háború előtt a Földközi-tengeren közlekedtek, most Izstanbulban és Konstantinábulban gyűltek és innen indulnak el szállítványaikkal az Adriá felé, ahol Trieszt lesz, úgy látszik, a kirakodó kikötő. A jugoszláv bauxitot máris Dubrovnikon át szállítják

Chamberlain beszéde

London, április 2. (Reuter) Az angol alsóház kedden ült össze először a húsvéti ünnepek után és az ülésen igen sokan jelentek meg. A felszólaló Chamberlain miniszterelnök megemlékezett az elhunyt Gilmour kereskedelmi tengerészeti miniszteréről, valamint Savage újszelelandi miniszterelnökről. A háborús helyzetet ismertette Chamberlain ezeket mondotta:

A Ház bizonyára szeretne valamit hallani a legfelsőbb haditanács március 28-i londoni üléséről. A legfelsőbb haditanácsban megvitattuk a legutóbbi ülés óta bekövetkezett hadi helyzetváltozást s több fontos határozatot fogadtunk el a szövetségesek magatartását illetően. Most nem ismertetem ezeket az elhatározásokat, de azt hiszem, a Ház könnyen kitalálhatja miről folytak a tanácskozások, amelyek a teljes egyetértés és összhang légkörében zajlottak le. Az, amit nyilvánosságra lehet hozni, a két kormány ünnepélyes nyilatkozata volt. A közös nyilatkozat által a francia és angol kormány most már kiterjesztette együttműködését a két nemzet biztonságáért és érdekéért érintő valamennyi kérdésre. Ezután felolvasta Chamberlain a március 28-i francia-angol közös nyilatkozatot.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy a legfelsőbb haditanács ülésén szóba került az a tény, hogy Németország a saját felfogását akarja rákényszeríteni a semlegesekre és súlyos következményekkel fenyegeti őket, ha nem tesznek eleget a német kívánságoknak. A szövetségeseknek és semlegeseknek most elsősorban ezzel a kérdéssel kell foglalkozniuk. A szövetségesek megtartását, a semlegesek jogainak szigorú tiszteletben tartása irányítja, míg Németország a semleges javakat pusztítja el a célok érdekében.

Németország megfenyíti a semlegeseket, hogy visszatartsa őket attól, hogy megsegítsék megtámadott szövetségüket, vagy megvédelmezzék saját érdekeiket. Ha azt akarjuk, hogy a háborút legkisebb pusztulással és saját szellemi és anyagi civilizációnk leg-

Triesztbe.

Máris érkezett hír arról, hogy angol egységek feltartóztattak három jugoszláv gőzöst az Adrián, amelyek Németországnak szánt bauxit volt.

*

A német sajtó természetesen erőlyesen szembeszáll a várható intézkedésekkel és hangoztatja, hogy azok elsősorban a semlegesek ellen irányulnak. Az olasz lapok azt is tudni vélik, hogy különösen Svédország és Norvégia ellenállásra készül a szövetségesek zárlattervével szemben, viszont más oldalról érkező jelentések szerint Londonban — tekintet nélkül az esetleges nézetekre — máris készül az Oslóban és Stockholmban átnyújtandó jegyzék.

*

Svédország felette érdekeltve van az ostromzár szigorításával kapcsolatban. Egy párisi jelentés már nyíltan megmondja, hogy a szövetségesek kezdik megállítani a Német Birodalomnak szánt svéd vasszállítványokat. Felügyelnek Németország utánpótlására Szibérián át és megerősítik a dugárúellenőrzést. A semlegesek behozatalára szigorú fejadagrendszert (rationnement) alkalmaznak.

Az „Instrasigeant“ azt írja, hogy a svédországi vasszállítás megakadályozása folytonos tevékenységet tesz majd szükségessé.

A kiterjesztett tengeri ostromzár alighanem érintené az orosz felségjog alá tartozó vizeket is. Itt aztán sok bonyodalom következhet be. Hogy miért, azt sejtetni engedi az a tokiói jelentés, mely szerint két orosz hadihajót láttak Vladivosztko irányában, amely teherhajókat kísért. A „Hochi“ c. lap szerint ez a tény megerősíti a szövetséges hadiflotta parancsnokának február 28-án tett kijelentését, amelyeket Oroszország fegyveres erővel áll ellent minden olyan kísérletnek, amely a tengeri zárlatot Vladivosztko irányába is kiterjesztené.

kisebb árával tudjuk bevégezni, akkor meg kell fosztanunk Németországot azoktól az eszközöktől, amelyekkel támadó politikáját folytatni tudja.

A szövetségesek ezért el vannak határozva, hogy minden erejükkel a végéig folytatják a gazdasági háborút. Angliának a Németországgal szomszédos semleges államokkal folytatott kereskedelmével kapcsolatban Chamberlain rámutatott arra, hogy Anglia csak akkor szállíthat nekik, ha biztosítani tudják, hogy a jövőben korlátozások kereskedelmi forgalmukat Németországgal. A szövetségesek el vannak határozva, hogy fokozottan alkalmazzák tengeri haderejüket, Anglia hadihajói részéről már is történtek bizonyos lépések.

Délkelet-Európával foglalkozva, az angol miniszterelnök ezeket mondta: Az ellenséges propaganda azt állítja, hogy megakarjuk zavarni a Balkán békéjét. Ez természetesen nem igaz és meg vagyunk győződve, hogy a Törökország közötti szerződésünk éppen ellenkezően igen hatékonyan hozzájárultak Délkelet-Európa békéjének és biztonságának fenntartásához. Hogy a felmerült sok sürgős politikai és gazdasági kérdést megvitassuk, elhatároztuk, hogy megbeszélésekre Londonba hívjuk az ankarai nagykövetet, valamint az athéni, belgrádi, bukaresti, szófiai és budapesti követeinket is. Ugyanekkor Londonban lesz a római nagykövét is.

Chamberlain végül annak a reményének adott kifejezést, hogy a legfelsőbb haditanács döntései kedvező eredményeket hoznak a szövetségesek számára és annak időnkénti összejövetelei nemesak a háború ügyét mozdítják elő, hanem igen hasznosak lesznek a háború utáni béke és újjárendezés szempontjából is. (MTL)

London, április 2. Hivatalosan jelentik, hogy Skóciában kedden este egy löszergyárba robbanás történt. Három ember meghalt, négy megsebesült.

Chamberlain nem tett említést Csehszlovákiáról

London, április 2. (Stefani) Londoni diplomáciai körökben megállapítják, hogy Chamberlain keddi beszédében egyáltalán nem tett említést Csehszlovákiáról, mint szövetségről. Ez azt mutatja, hogy a Benes-bizottságot

Anglia nem tekintli szövetséges kormányának és a csehszlovák légiót nem tekinti szövetséges hadseregnek, ellenében a Franciaországban alakult lengyel hadsereggel.

Fontos döntéseket hozott háború esetére az olasz minisztertanács

Róma, április 2. Az olasz kormány kedden délelőtt a Duce elnöklésével minisztertanácsot tartott s azon igen fontos döntéseket hozott. Elfogadták azt a tízéves tervet, amely gyökeresen rendezi a városi iskolák, kórházak és börtönök ügyét. A köztisztviselők anyagi helyzetének javítására évenként 650 millió lírát fordítanak. A háborús nemzetvédelmi szervezetekre vonatkozó törvényhozási intézkedéseket módosítják, úgy hogy az új rendelkezések következtében mozgósítani lehet a magán és köztársulatokat és irodákat, valamint a nem katonaköteles lakosságot, beleértve a nőket s a 13 éven aluli kiskorúakat is.

A minisztertanács elfogadott egy törvényjavaslatot, amely felhatalmazza a legfelsőbb nemzetvédelmi bizottságot, hogy feladatát annak fontosságához mérten tudja elvégezni a háború ese-

tére való megszervezés és mozgósítás tekintetében. Törvényjavaslatot fogadott el ezenkívül, amely kötelezi a hazatulajdonosokat, hogy jelenték be a bontásuk levaszerelésüket és szolgáltatásuk be azokat a testületigyl miniszterium által megállapított áron. Egy másik elfogadott törvényjavaslat két éves nemzeti önellátás szolgáltatásnak felállításával foglalkozik. Az olasz minisztertanács további ülése során elfogadta a polgári törvénykönyv kibővítésére vonatkozó rendeletet, amely a fasiszta testületi államrend politikai igazságügyi és közgazdasági alapjain nyugszik. Az új polgári törvény a perek elintézését egyszerűbbé és gyorsabbá teszi. A minisztertanács végül újabb rendelettörvényt fogadott el, amely a külföldön tartózkodó olaszok számára a hazatérést könnyebbé teszi

Angol hadihajók az Adrián feltartóztattak három jugoszláv gőzöst

Belgrád, április 2. (Stefani) Meg nem erősített hírek szerint angol egységek az Adrián feltartóztattak három jugo-

szláv gőzöst, amelynek rakománya Németországnak szánt bauxit volt.

Német hadijelentés

Berlin, április 2. A német véderő főparancsnokság jelenti: A nyugati arevonalon nem történt különösebb esemény.

A légi felderítés az Északi-tenger és Kelet-Franciaország felett fokozottabb mértékben folytatódott. Több ízben légharcegra került sor egyes német felderítő repülőgépek és ellenséges vadászgépek között.

Egy Dornier-felderítőgép lelélt egy francia Curtiss minifjú vadászrepülőgépet, egy másik felderítőgép pedig lelélt egy Morane-repülőgépet. Egy Messerschmitt 109 típusú repülőgépből álló légitánc lelélt egy angol felderítőgépet, amely be akar hatolni a Német Öbölbe. Egy német felderítő repülőgép nem tért vissza útjáról. (MTL)

Mozgolódás a rajnai betonállásokban

Páris, április 2. (Havas.) Hivatalosan jelentik április 2-án délelőtt: Az éjszaka egészben nyugodtan telt el. Felső-Elzászban a Rajna mindkét partján a betonerdítmenyekből kölcsönös tevékenységet fejlettek ki. (MTL)

Párizs, április 2. Hivatalosan jelentik

Angol-német légi harcok

London, április 2. A Franciaországban állomásozó angol légihaderő parancsnoksága közli:

Hét ón délután Metz közelében három angol repülőgép megtámadott és szétszórta egy 9 Messerschmitt 110 típusú német rajt, valamennyi angol gép sértetlenül tért vissza. A Reuter iroda hártereli tudósítója ezzel kapcsolatban azt jelenti, hogy a három Hurricane gép minden valószínűség szerint lelélt egy német gépet. Az egyik német repülőgépből ugyanis lángok törtek elő s így zuhant a földre. (MTL)

London, április 2. Az angol tengerügyi hivatal jelentése szerint német repülőgépek kedden délután az Északi tengeren megtámadtak egy angol hajókaravánt. Az angolok géppuskatűzelésére a német gépek eltávoztak. Mintegy 10 bombát dobtak le, de egyik sem talált. A hajókaraván folytatta útját.

Rövid táviratok

Berlin, április 2. Az El Clarvo angol tartályhajó legénysége azt jelentette, hogy Trinidad sziget közelében elsüllyesztett egy német tengeralattjárót. A tartályhajó 16 lövést adott le a tengeralattjáróra, amely elsüllyedt. Ezzel kapcsolatban német részről megállapítják, hogy az említett területen német tengeralattjáró egyáltalán nem is tartózkodott.

Kairo, április 2. Wafd párt a kairói brit nagykövetség jegyzékét nyújtotta át, amelyben követeli, hogy az angolok közvetlenül a háború után egvin-

április hó másodikán este: Élénk tűzérési tűz a Vogezektől nyugatra. Vadászgépek támadást intéztek német repülő ellen. Két repülőgépet biztosan leléttünk, ezek közül az egyik francia területen zuhant le. Egyik repülő nem tért vissza.

tomai nemzeti területről csapataikra vonják ki. Ismerjük el Egyiptom Szudán jogát, az egyiptomi kormány jogát a békétárgyalásokon való részvételre és vonjanak vissza minden korlátozást, amely az egyiptomi gyarmatoknak a semleges országokba való szállítását akadályozza.

Luxemburg, április 2. Egy francia bombavető repülőgép valószínűleg géphiba miatt Ettelbrück közelében kény szerleszállást hajtott végre, földre jutva a gép legyulladt és elhamvadt. A bentülők közül egy megsebesült és kórházba szállították, a többi négyet pedig internálták.

V i g s z i n h á z

Budapesttel egyidőben

Shirley Temple

legújabb világfilmje:

Indiáneskü

Érdekfeszítő kalandok! Izgalmas indiánharcok! Remek kísérő műsor! — Bemutató mai

Az árvízújtotta vidékről származó katonákna: tiznapi szabadságot engedélyeznek

Budapest, április 2. Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa, az április második helyzetéről a következő tájékoztatást adta:

A Tisza Záhony felett apad, Tokaj alatt még lassan árad. A víz állása Záhonyon alul igen magas. A Tisza mellékfolyói rendre mind visszahúzódnak medrükbe. A Szamos vízállása Csengerénél 24 óra alatt 170 centiméterrel süllyedt. Csapán a Latorca vize tart még Csapán, mert szintje esés nélkül völgybe csak nehezen húzódik vissza. Apadást jelentenek a Körös vízrendszeréről. A Duna Paks felett mindenütt apad, Bajánál ma, Mohácsnál holnap tetőzik. Komáromon alul a víz állás még magas.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi mi-

niszter foglalkozva az árvíz- és belvíz veszedelem miatt eltolódott tavaszi munkálatok által okozott mezőgazdasági panaszok orvoslásával elrendelte, hogy az árvízújtotta vidékekről származó legénység részére indokolt esetben teljes illetménytel 8-10 napi szabadság engedélyeztessék, mezőgazdasági munka, vagy házhelyreállítási célokra. A szabadságot a zászlóalj, vagy osztály parancsnok engedélyezi a tényleges szolgálatot teljesítő katonák szóbeli kérelmére. Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszternek ezt a mezőgazdaság szempontjából annyira fontos intézkedését Varga József miniszter intézkedése követte, aki a szabadságra utazó katonák részére ötven százalékos vasúti kedvezményt biztosított.

Az árvíz áldozatai

Szolnok, április 2. Szolnok környékén az árvíz több emberáldozatot követelt. Mezőtúron Dormin Zsigmond 40 éves földműves fulladt bele az úgynevezett Bogár érbe, míg Jászapáiban Dezső Ferenc 80 éves és Nagy Zoltán 60 éves gazdálkodók estek az árvíz áldozatául.

A borsodi árvíznek két gyermek-halottja van. Hegyi Viktor 8 éves kisfiút Bogáts községben elsodorta a Horn patak megáradt vize. Holtteste még nem került elő. Hét községben Lökös István 7 éves fiút vitte el az árvíz, holttestének nyomavesztett.

Négy földművelési miniszter találkozója Budapesten

Budapest, április 2. Április 5-én érkezik Budapestre Tassinari olasz földművelésügyi miniszter, Darré német birodalmi miniszter és a szerdán érkező Csúbrilovics jugoszláv miniszter megvárja érkezését és így Budapesten tartózkodó három földművelésügyi miniszter gróf Teleki Mihállyal együtt megbeszéli az országukat érintő közös mezőgazdasági problémákat, sőt módot találnak arra is, hogy az áruszerforgalom

időszerű kérdéseiről is tárgyaljanak.

A Budapesten tartózkodó földművelésügyi miniszterek tiszteletére szerdán az Üdülő és Gyógyhelyi Bizottság ebédet ad a Gellért-szállóban. Csütörtökön gróf Teleki Mihály ad a belügyminisztérium fogadótermében vacsorát a Budapesten tartózkodó miniszterek tiszteletére. Pénteken pedig Bábórnára és Kisbérre látogatnak vendégeink.

A német földművelésügyi miniszter érkezése

Kedden délelőtt két órakor érkezett meg Budapestre Darré német földművelésügyi miniszter, akit miniszteriumának több előkelő funkcionáriusa kísért. A pályaudvaron gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter fogadta német kollégáját, vitéz Ricsóy-Uhlarik

Béla, Nuszer János és Lukács Béla államtitkár társaságában.

Darré miniszter mosolygva üdvözölte gróf Teleki Mihályt és kijelentette: nagy örömmel jött hozzánk. Ez a második ország, ahová minisztersége óta ellátogat, az első Olaszország volt.

Ujabb vetőmagmennyiséget utalt ki a földművelési minisztérium hajdúmegyei kiszgazdáknak

Megírtuk, hogy Hajdú vármegyében a kisbirtokosok számára a földművelésügyi minisztérium kedvezményes vetőmagakció keretében 700 mázsa zabot és 500 mázsa tengerit utalt ki néhány héttel ezelőtt, hogy ezáltal elősegítse a fagykár által károsított vetések pótlását, vagy a tavaszra maradt vetéseket. Erről annak idején leiratban értesítette a földművelésügyi miniszter Hajdú vármegye gazdasági felügyelőjét, Vésey Zoltánt. Az akkor kiutalt

vetőmagmennyiség azonban kevésnek bizonyult és a gazdasági felügyelő, valamint Lossonezy István főispán nyomában felterjesztéssel éltek a minisztériumhoz újabb mennyiség kiutalására.

Lossonezy István főispán most megkapta a földművelésügyi minisztérium értesítését, hogy Hajdú vármegyében a kiszgazdák számára a kedvezményes vetőmagakció keretében újabb 500 mázsa zabot és 500 mázsa tengerit utalt ki a miniszter.

Amerika és a varsói okmányok

Washington, április 2. Az amerikai parlamentben Fish republikánus képviselő betervezte javaslatát, hogy harmadik napon belül öttagú bizottságot nevezzen ki a német Fehér Könyvben nyilvánosságra hozott okmányok felülvizsgálására. A vizsgálóbizottságnak mindenekelőtt azt kell megállapítania, vajon Bullitt és Kennedy amerikai nagykövetelek valóban fegyveres segítséget ígérték-e a nyugati hatalmaknak.

Fish azt követeli, hogy abban az esetben, ha a bizottság ezt a tényt megállapítja, a két nagykövetet azonnal mentseik fel állásától.

Reynolds demokrata képviselő azt a határozati javaslatot terjesztette a képviselőház elé, hogy az Egyesült Államok kormánya utasítsa vissza magától minden beavatkozást az európai, ázsiai, vagy afrikai viszályokba. Reynolds még azt is követeli, hogy Summer

Welles tegyen a parlamentnek is részletes jelentést európai tájékozódó körülményekről, mert a mostani időkben nem megfelelő a titkos diplomácia.

Hull külügyminiszter a hétfői sajtóértekezleten kijelentette, hogy Bullitt nagykövet szerdán visszaindul Franciaországba.

Newyork, április 2. Roosevelt, akinek ma reggel Warmspringbe kellett volna utaznia, hogy tavaszi szabadságát megkezdje, hirtelen úgy döntött, hogy Washingtonban marad. Általános vélekedés szerint Roosevelt a legnagyobb figyelemmel kíséri a Fehér Könyv közzétételének belpolitikai következményeit és személyesen irányítja a kormány szerepének tisztázására irányuló akciót.

A demokrata párt tulnyomó többsége nem helyesli Fish és Reynold

senátorok akcióját s hír szerint nem is fognak vizsgálóbizottságot kiküldeni a varsói okmányok felülvizsgálására.

Visconsin államban ma megkezdődött az elektorválasztás, amit nagy figyelemmel kísérnek. A két nagy párt még maga sem döntött, hogy kit jelöljenek az USA elnöki tisztségére. A demokratáknak is két jelöltjük van: Roosevelt — harmadszor is, vagy Garner, a párt jelenlegi alelnöke. A republikánus ellenzék két jelöltje: De-

FILLÉRESGYORS

Budapestre április 7-én a Mezőgazdasági Vásárra. Menettérti jegy belépőjeggyel együtt: P 6.30 Menetjegyjroda

wey főállamügyész és Van den Bergh szenátor, aki az elszigetelődési politika egyik vezére.

Az oroszok találták meg a lengyel okmányokat

Kopenhága, április 2. A National Tidende berlini tudósítójának véleménye szerint a németek további lengyel vonatkozású okmányokat akarnak közölni. Ezek az új okmányok szintén világpolitikai szenzációt jelentenek majd. A német kormány általános támadást folytat mindenki ellen, aki Németországra akarja hárítani a felelősséget az európai háború kitöréséért.

A National Tidende berlini tudósítója egyébként úgy tudja, hogy a németek a szovjetkormánytól kapták ezeket a lengyel vonatkozású okmányokat. A lengyel külügyminisztérium irattárát a németek lengyelországi bevonulása után Kelet-Lengyelországba vitték s itt foglalták le az oroszok a nagyjelentőségű okmányokat.

Japán nem avatkozik az európai háborúba és pártolja az új kínai kormányt

Tokió, április 2. A sajtó képviselőinek adott nyilatkozatában Yonai miniszterelnök kijelentette, hogy Japán kitart amellett az elvi politikája mellett, hogy nem avatkozik bele az európai háborúba és figyelemmel kíséri az európai helyzetet.

Tokió, április 2. Az új kínai kormány megalakulása alkalmából a japán kormány az alábbi nyilatkozatot tette közzé: Most, hogy az új kínai központi kormány megalakult és ujjaszülése és felépítése megkezdődött, a japán császári kormány mindenekelőtt jókívánásait fejezi ki. Ki óhajtja terjeszteni jóindulatú együttműködését arra az új kormányra és több ízben hangoztatott kijelentéseinek megfelelően fejlődését kívánja segíteni. Japán komolyan reméli, hogy a különböző hatalmak teljesen meg fogják érteni ezt az ünnepélyes valóságot s a jövő-

ben ők is hozzá fognak járulni a kelet-ázsiai béke helyreállításához.



Benyáts-tól

Angol jegyzék készül a skandináv államokhoz

Kopenhága, április 2. Angliából érkező jelentések szerint a külügyi hivatal jegyzéket készít elő, amelyet Stockholm és Oslóban nyújtanak át. Az angol kormány kifejezi, hogy a tengeri zárlatot a skandináv vizek körül feszegetésére vonja.

A szövetségesek ugyanakkor Európa más partjain is fokozni fogják a ten-

geri ellenőrzést.

Osló, április 2. A Norvég Hajózási Vállalatok Szövetsége Churchill beszédével kapcsolatban a mai napon hivatalos lapjában kijelentette, hogy Norvégia, amennyiben Anglia kényszeríti arra, hogy a német éreszállításokat megakadályozza, egész hajózási minden hadviselő állammal — Angliával

Vitéz Takách Tolnay József kitüntetése

A kormányzó vitéz Takách Tolnay József gróf ny. altábornagy, képviselőnek, a Magyar Tűzharcosövetség országos elnökének a szövetség keretében végzett országos érdekű különösen kiemelkedő és értékes hazafias nemzetvédelmi, valamint társadalmi munkásságának elismeréséül a magyar érdemrend nagykeresztjét adományozta.

A felvidéki választások

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter rövid időn belül betervezte a képviselőház elé a felvidéki kerületi beosztásról szóló jelentést. A felvidéki választásokról szóló rendelkezés értelmében a felvidéki választások kiírását pontosan a június 10-ikét megelőzően hatvan nappal előbb kell a Háznak ezt a jelentést betervezteni.

— Spanyolországban, a belső béke második évfordulóján a polgárság teljesen ünnepelte a hadsereget, mely két év alatt hatalmasan fejlődött.

Az amerikai elnökválasztás előkészületei

Kedden hivatalosan is megkezdődtek Newyorkban a novemberi elnökválasztás előkészületek. Az elnökválasztás az amerikai alkotmány értelmében elektorok vesznek részt, kiket az egyes szövetségi államok választanak. Az első ilyen elektorválasztást Viscontini államban tartják meg. Az egymással szembenálló két nagy párt a demokrata kormánypárt és a republikánus ellenzék még nem döntött véglegesen hogy kit jelöl hivatalosan az Egyesült Államok elnöki tisztségére. A demokrata kormánypártban egyik irányzat Rooseveltet, a másik Garnert, a republikánusoknál pedig Deveyt, vagy Van der Bergh szenátort szeretnék az elnöki székben látni.

Bukarest, április 2. A hadnagykövetség felavatásán az új hadnagykövetségi hangoztatta, hogy készen állanak életüket is feláldozni annak érdekében, hogy az ország ősi határait megvédjék és hogy Románia földjéből egy barázdát se engedjenek át, az ellenség kezére. (MTL)

Hungária filmszínház.

MA IS
A SZELLEMEK ÉS VIDÁM
film:

Kitty és a világkonferencia

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

Jégverés előtt biztosítsa vetését!

A hortobágyi törzsgulya nagy sikere a tenyész-állatvásáron

A Budapesten most tartott országos tenyészállatkiállítás magyar alföldi szarvasmarhacsoportjában a debreceni gazdák által 1882. évben alapított hortobágyi törzsgulya is részt vett ez alkalommal a megtartott bírálólat alapján a legmagasabb díjat az u. n. nagydíjat, gyönyörű díszlányt nyert Tárnok nevű 3 éves bikájával. A másik bemutatott két darab 3 éves bika szintén első díjat érdemelt volna, azonban tudósítónk értesülése szerint a bíráló bizottságnak az volt a felfogása, hogy a sok kitűnő bika között lehetetlen úgy ossza meg a díjakat, hogy minden jobb tenyésztet kapjon egy első díjat. Ezért a hortobágyi törzsgulya még egy díszoklevelet kapott.

Sajnos a hortobágyi magyar tenyész-bikatelepnek nem volt ez évben szerencséje, csupán egy második díjhoz és kettő darab harmadik díjhoz jutott. E közül is az egyiket a bizottság egy időközben megbetegedett bikának volt kénytelen odaigérni, hogy az annak idején jobb remények között megindult telep tagjai kedvüket ne veszítsék a sikertelenség miatt.

Érdekes, hogy a hortobágyi bikatelepen tartott vásáron, az egyik vásárló birtokosság bizonyos bikának a tenyészállatvásáron való bemutatását igen kérte, azonban a bikatelepi vezetőség ragaszkodott a három darab felkúldéséhez.

A bírálólatban Batta Sándoron és szigetih Györfi László országosbíró régi magyarmarhatenyésztőkön kívül résztvett egy biharmegyei kispap, Tóth Gábor is, ki községében Kismarján igen nagy agitációt fejtett ki a magyarmarhatenyésztés érdekében hosszú éveken keresztül. Rajtuk kívül Debrecenből résztvett Placsek András állattenyésztési igazgató Vecsey Zoltán gazdasági felelősével és Jóna István.

Érdekes, hogy a 3 éves magyar bikák sorában a szintén szíken nevelt Semsey Gyöfi bikák foglalták el a második helyet, míg a 2 évesek közt első lett a szármári püspökségi uradalom bikája, utána pedig a Graeff Károly Erdélybe eladott bikája következett.

Vásár a bikákra olyan jó, hogy tavan két százalék sem marad eladatlannul.

A kiállításra felhozott állatok nagy része már vasárnap elkelt, a mult esztendőinél kedvezőbb áron úgy, hogy az eladók mind nagyon meg vannak elégedve az idei vásár eredményével, de a vásárló közöleték és magánosok is megelégedettek, mert a kiállítási kedvezmények segítségével anyagi erejüket meghaladó értékű, kitűnő minőségű állatokhoz jutottak. Biztosra vehető, hogy a hátralevő kiállítási napokon az egész felhozott kiállítási anyag el fog kelni.

Az egyéb kiállítási csoportok résztvevői is megelégedettek vásári eredményeikkel. A gazdák tavaszi szükségleteik jelentős részét a kiállításra szereztek be, a gépgyárak, műtrágyagyárak, mezőgazdasági eszközöket és üzemanyagokat árusító cégek mind jó forgalmat értek el és még további eladásokra számítanak.

Külföldről, elsősorban Jugoszláviából és Romániából igen sok vendége van a kiállításnak.

Építési szakmában bevezetett,

**folyami homok,
kavics eladására**

helyi képviselőt keresünk. Ajánlatokat „Valláskülönbség nélkül” jelligere a kiadónvatalba.

Teleki földművelésügyi miniszter az állattenyésztési kérdésekről és az árvízről

A képviselőház ülése

A husvétli szünet után tegnap ült össze a képviselőház. Az elnöki bejelentések után legelőbb a földjavaslat ama módosítását tárgyalták, melyet a felsőház és képviselőház együttes bizottsága elfogadott. Máriássy Mihály előadó arra kérte a házat, hogy emelje országos határozattá ezt a módosítást és bízta független bizottságra annak eldöntését, hogy a Ház az egy-gyermekes földbirtokosnak juttat-e kedvezményeket. A Ház elfogadta a módosítást. Ezután áttértek a törvényhatósági állattenyésztési alapokról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Megay Károly előadó ismertette a javaslatot. Végzetes hibának tartja azt a körülményt, hogy az állattermékek feldolgozói haszonnal dolgoznak akkor, amikor a tenyésztő nagy kockázatot visel vagy éppen ráfizet az állattenyésztésre.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter emlékedett szövegre.

— A falu népének — mondotta —, a magyarság millióinak legbiztosabb megélhetési alapját képezi az állattenyésztés, tehát az ezekkel kapcsolatos fölmerülő kérdéseket is, már csak szociális szempontból is, mielőbb meg kell oldanunk.

Az állattenyésztéssel kapcsolatos külkereskedelmi kérdésekkel foglalkozva kijelenté, hogy az export szempontjából is fejleszteni kell az állattenyésztést. Fel kell készülni arra az időre, amikor a háború megszűnése

után a hajótér díjtétele csökkenni fog és a tengerentúlról megindul újra Európa felé a gabonaexport. Ezért súlyt kell helyezni az állattenyésztésre. 1920 óta, amióta a törzskönyvelést megkezdjük, a minőségi termelés hatalmas javulást mutat.

Ne mennyiség, hanem minőségi javulásra törekedjünk. Ez nemzetgazdasági szempontból is annál fontosabb, mivel az állatállomány 80 százaléka kispapok kezén van.

— Az árvíz rengeteg kárt okozott az országban — mondotta ezután a miniszter. — Ma még meg sem tudjuk állapítani, hogy mennyi a kár. Azon leszünk, hogy a kukoricatermő területek arányát emeljük. — Beszéde végén megemlítette, hogy fontos tárgyalásokat fog folytatni a napokban érkező Darré német, Szubrilovics jugoszláv és az olasz földművelésügyi miniszterrel. A jugoszláv földművelésügyi miniszter egymillió dinárért akar a mostani tenyészállatvásáron vásárolni, ami szintén hozzájárul a magyar állattenyésztés hírnevének emeléséhez. Kéri a javaslat elfogadását.

Gróf Teleki Mihály nagy tapsal fogadott beszéde után ifj. Tatár Imre, Pápay István, Sigray István, Csizmadia András és Kövér János elfogadta a javaslatot.

A Ház szerdán folytatja a javaslat vitáját. Az interpellációkra déli 12 óra körül térnek át.

Segítsünk a debreceni árvízkárosultakon

Az Igricz uccán összedől egy ház az áradás következtében

Debrecen külső területén is megállapodott a víz áradása, azonban nagyon sok az árval elborított terület, ahol a belvíz állandóan mossa a falakat és egyik ház a másik után omlik össze.

A napokban az Igricz u. 14. szám alatt Simon László lúzharcosnak omlott össze kis háza, úgyhogy neki és családjának a szomszédban rendelkezésre bocsátott kis fészerbe kellett költözniük. Simon László árvízkárosult esete melyen megindította a városi szemlét végző bizottsággal együtt a helyszínrre kiszálló Csomor Gyula törvényhatósági bizottsági tagot, aki nyomban felajánlotta támogatását Simon Lászlónak és a környék többi árvízkárosultjának. Nyomban személyesen eljárt ügyükben, közölte Simon László helyzetét Losszoczy István főispánnal, aki megígérte segítségét.

Tárgyalt Csomor Gyula báró Hertelendy Lóránttal, a MOKTÁR vezérigazgatóval, aki készséggel rendelkez-

zésre bocsátotta a MOKTÁR homokbányájából a károsultak építkezéséhez szükséges anyagot. Csomor Gyula, a nemesszív emberbarát, a debreceni szegények jótévedője ugyanakkor egy felhívást juttatott el szerkesztőségünkhöz, melyben felkéri a debreceni társadalmat, hogy mindenképpen, aki teheti, erejéhez és helyzetéhez mérten segítsen a hajléktalanul maradt debreceni árvízkárosultaknak, hogy új vagy legalább is kijavított hajlékot emelhesse nek maguknak. Társadalmi akciót kezdeményez, hogy ezek a szegény emberek utcára kerüljen, a szomszédok segítségéből ideig-óráig kamarákban meghúzódó életükkel ismét saját fedelük alá juthassanak. Az Igricz és Farogató utcai lakosok, akiknek házákat teljesen körülvészi az ár, egyébként saját munkerejükkel hajlandók a víz elvezetésében közreműködni, Csomor Gyula közbenjárására a műszaki ügyosztály pedig a szükséges csilléket bocsátotta rendelkezésükre.

A Debreceni Sakk Kör közgyűlése

A Debreceni Sakkkör most tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen dr. Kettesy Aladár egyetemi tanár elnökölt. Csócsits Lajos főtitkár tartalmas jelentésben változta az elmúlt év történetét, amely a mostoha viszonyok ellenére is bővelkedett sakkeseményekben. Fejér György pénztáros és Kónya Kálmán gazda tettek ezután jelentést a kör anyagi helyzetéről, amely az előző évekhez képest öröndetes javulást mutat. A zárszámadás letárgyalása és az évi költségvetés megállapítása után a közgyűlés egy évre a következő tisztikart választotta meg: Elnök: dr. Hüttl Tivadar. Al-elnökök: dr. Kettesy Aladár s dr. Kocsis Sándor. Főtitkár: Csócsits Lajos. Titkár: Fejér György. Pénztáros: Takács Albert. Ellenőr: Baranyi Illés. Gazda: Kónya Kálmán. Ügyész: dr. Kocsis Sándor. A számvizsgáló bizottság tagjai dr. Szilágyi Béla, Gyertyános Béla és Nagy Endre. Választmányi rendes tagok: Ambrus Sándor, dr. Boczkó Lajos, Dalmy Barna, Felkai Imre, Földes Sándor, Fülöp Andor, Horai Károly, Kiss Ernő, dr. Miklós Ármin, dr. Szabados Sándor.

dr. Tamkó Árpád és dr. Vajthó Lajos. Választmányi póttagok: Brilla Sándor, Halász Lajos, Hajdú István, Kovács G., Óry Lajos, Radvánszky István.

A választások után dr. Kettesy Aladár üdvözölte a bajnoki verseny nyertesait és a többi játékosokat és átnyújtotta a nyerteseknek a tiszteletdíjakat. Debrecen sz. kir. város díját (ezüst cigarettatárcsa) Kónya Kálmán nyerte, dr. Hüttl Tivadar tiszteletdíját (bronz szobor, Pátzal szobrászművész alkotása), Dalmy Barna, az Arany Bika szálló tiszteletdíját (ólomkristály váza, ezüst talpallal) Kiss Ernő, vitéz Nánássy Lajos tiszteletdíját (bronz turulmadár-szobor) Fejér György, a MÁV Egyetértés vésséssel ellátott remek serleget dr. Kocsis Sándor, a MÁV Szárnyaskerek tiszteletdíját (díszóra) Nagy Endre és a Hagenmacher sörgyár tiszteletdíját (ilkörös készlet) Fülöp Andor.

A nagy keringő

Strauss János élete és szerelme. Gyönyörű film, gyönyörű muzsika. Mától a METEOR MOZGÓBAN!

1940 április 3. szerda 4

800 tagu órláskórus szerepel a debreceni dalos hangversenyen

Az egész országban páratlan volt az a kezdeményezés, mellyel a debreceni törvényhatósági daloskörül 600 és 800 főből álló hatalmas órláskórusokat szerepeltetett a tavalyi hangversenyen. Akkor az európai hírű dalszakértők az egész ország elé követésre méltó példaként állították a debreceni dalosok gyönyörű és felejthetetlen teljesítményeit.

A tavalyi rendkívüli sikert aratott szereplést ismétlik meg a debreceni dalosok április 13-án az Arany Bikában tartandó nagy hangversenyűrön, természetesen egészen más műsorral. A képrázatosan szép műsor maga is meglepetés lesz. Jegyek már előjegyezhetők dr. Bertók könyvkereskedésében.

A Nyilastelepi Ref. KIE szépen sikerült műsoros délutánt rendezett

Zsűfólasig megtelt a nyilastelepi gyülekezeti ház nagyterme, ahol kitűnően sikerült műsorosdélutánt rendezett a nyilastelepi ref. KIE. Az ünnepély a serdülő fiúkból álló kórus énekszámával kezdődött, majd Mezey Béla lelkipásztor megnyitó beszédet mondott.

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző a mai korban rendkívül szükséges előadást tartott a családi légköréről. Megvilágította, mit jelent lelki erőben a családi légkör, ha szeretet uralkodik és harmónia van közöttük. Ezek nélkül a családi élet értéktelen. A mosolygó anya nagy szerepéről, a családtagok egymáshoz való viszonyáról beszélt és hangsúlyozta, hogy a mai időkben mennyire fontos a szép és tiszta családi élet.

Agoston Károly kiforrott művészetével szavalt, Nádor János hegedűjátékával, Kállay Magda tisztán csengő szoprán hangon előadott énekével gyönyörködtette a hallgatóságot. Jármay Irén határos szavallata után a „Halálhimmusz” című középkori jelenetet adták elő, melyet dr. Végh József gimn. tanár drmatizált. Feltűnően szépek voltak a stílusos díszletek. Ezután a serdülő fiúk mutatták be képességüket a Kiss-Gerő „István-lánya” című népballada előadásával. Nagy sikert aratott dr. Nagy Sándor gimnáziumi tanár, lelkipásztor „Hol szeretet, ott Isten” című vallásos színdarabjának előadása. Az ünnepély sikeres megrendezésért Orosz János segédlelkész, a KIE vezetője teljes elismerést érdemel.

Gyászkoszorú mint névnapi ajándék

Igen érdekes pert tárgyalt a debreceni járásbírósg kedden délelőtt. Tóth Erzsébet debreceni leány került a vádoltak padjára. Azzal vádolták, hogy a Csapó utca egyik házához, ahol a háziasszony éppen a nevenapját tartotta, egy nagy gyászkoszorút küldött a következő felirattal: „Nyugodj, ha tudsz, te vén sátán!”

Erthető, hogy milyen kínos meglepetést okozott az ünnepő felirát a gyászkoszorú, durván sértő felirát. „névnapi ajándék”. A rendőrségben megtették a feljelentést ismeretlen tettes ellen. A rendőrség a kihallgatások alapján úgy vélte, hogy Tóth Erzsébet küldte el a gyászkoszorút.

A járásbírósgai tárgyaláson a vádolt tagadta, hogy részes lenne a koszorúküldésben. Tekintettel arra, hogy tagadásával szemben nem merült fel semmi bizonyíték, a bírő felmentette Tóth Erzsébetet a vád alól.

HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMEY

A debreceni református egyház gazdasági bizottsága 1940 évi április hó 6-án, szombaton délelőtt 9 órakor az egyház tanácstermében tartandó nyilvános árverésen bérbeadja a Cucán levő 11 kat. hold ú. n. kántori javadalmi földet. Az árverési feltételeket az egyház gazdasági gondnoki hivatalában, (Kálvin-tér 17.) lehet megtekinteni, ahol bővebb felvilágosítást is lehet nyerni. Gazdasági gondnok.

Hajdú vármegyében kedvezőbbre fordult az árvíz-helyzet

A földesiek küldöttségileg keresték fel a főispánt és az alispánt, támogatásukat kérve

Hajdú vármegye területén az elmúlt 24 óra alatt némi javulás mutatkozott az árvíz-helyzetben. A legtöbb helyen apadás lépett fel, máshol változatlan maradt a helyzet, rosszabbodásról azonban sehol nem lehet beszélni.

Lossonezy István főispánnak kedden délelőtt tett általános jelentést Molnár Endréről, a kulturmérnöki hivatal vezetője és Rásó István alispán. Földes közösgéből, ahol a múlt hét pénteki nagy esőzés fordította súlyosra a helyzetet, küldöttség jelent meg Lossonezy István főispánnál és vázolta a földesi helyzetet. A községben ugyanis a külső határban 1000 katasztrális holdnyi területet borít a víz, míg Földes belsejében a Bocskai-telepet, melynek lakói OFB földhöz juttatott szegény emberek, akik többnyire saját kezükkel építették fel vályogházait, mosta el az áradás. Ezen a telepen 85 házat borított el az ár, 43 családot ki is lakoltattak ebből. A többi ház is súlyos rongálást szenvedett azonban, a belvíz ma is a falakat nyaldossa, a vályogfalak megrepedeznek és összedőléssel fenyegetnek. A pénteki eső következtében 10 centiméterrel emelkedett a víz. A küldöttség vezetői, Székely Sándor községi főjegyző és vitéz Kiss István ny. al-

ezredes, földbirtokos előadták Lossonezy István főispánnak a kérését, hogy a hajléktalanná vált kilakoltatottak nyújtson támogatást, mert ezek a nincstelen emberek kentelenek saját erejükből megegyezszen karabazni kis épületeiket. A legfőbb tennivaló az épületek aláazott vályogfundamentumának téglalapra kicserélése és a sarkoknak oszlopokba való megtámasztása volna újabb áradás esetére.

Lossonezy István főispán kifejtette a földesi küldöttségnek, hogy minden erejével támogatja az árvíz-károsultakat. Olyan értesülése van, hogy maga a kormány akciói keretében támogatására siet azoknak, akiknek épületét tönkretette az árvíz.

Ezután a küldöttség Rásó István alispánt kereste fel és az árvédelmi munkálatok során szivattyukért felmerülő bérnek kifizetésére a vármegye támogatását kérte. Rásó alispán megígérte támogatását a földesieknek.

A megye többi része közül Hajdú-böszörményben még mindig tartanak a mentési munkálatok, az ár azonban az elmúlt 24 óra alatt nem emelkedett. Balmazújvárosban, Hajdúszovátán és Hajdúszoboszlón némi apadás mutatkozik.

Egyetlen ökölosapással leütötte apja támadóját a Sámsoni úti kocsmá előtt

A törvényszék felmentette az emberöléssel vádolt legényt

A múlt év november 28-án történt, hogy a Sámsoni úti Szabó-féle kocsmá előtt halálos kimenetelű verekedés játszódott le. Ifj. Barna Péter földműves agyonütötte egyetlen ökölosapással Tömög János 43 éves hét gyermekes nyírmártonfalvai földművest. Ifj. Barna Péter ellen megindult az eljárás emberölés miatt. A tárgyalást a debreceni törvényszékben dr. Fővénycs tanácsa tartotta meg. Az elnök kérdésére a vádlott elmondta, hogy a koreszmában néhány pohár bort ittak meg. Az asztalukhoz ült Tömög János is Bethlen György nevű társával. Tömög is rendelt, de fizetés nélkül akart távozni és mikor a koreszmáros kérdőre vonta, azt mondotta, ő fizetett már. Id. Barna Péter rászólt a koreszmáros elé, hogy nem fizetett, de ha nincs pénze, hát ő kifizeti helyette is az ital árát. Tömög dühösen távozni akart, de az ajtóban lehúzták a kabátját és a koreszmáros a fogásra tette. Tömög visszafordult az uccáról és egyenesen idős Barna Péter asztalához ment csunya káromkodással és késével megszúrta idős Barna Pétert.

— Jaj fiam, megszúrtak! — kiáltotta el magát az öreg, mire a mérnök kiszaladt a koreszmából. Utána ment vérző sebével Barna Péter, aki azonban csak a gyalogjáró széléig tudta követni támadóját, ott lerogyott a földre, mert igen nagy volt a vérvesztése és eszmája szára is telve lett vérről. Tömög János a súlyosan sérült öreget tovább akarta bántalmazni és keze újra lendült ismét, mikor odarohant ifj. Barna Péter és egyetlen ökölosapással leütötte apja támadóját. Tömög leestett idős Barna Péter mellé és együtt szállították őket be a mentők a debreceni klinikára.

Elnök: Miért nem sietett apja segítségére már a koreszmában?

Vádlott: Akartam én menni azonnal, de Bethlen lefogott. Kiabáltam, hogy csak nem akarják az apámat a szemem előtt megölni, de Bethlen csak akkor engedett el, mikor leszurással fenyegettem meg. Nem akartam én halálát Tömögnek, csak megütöttem, hogy ne bántsa tovább az apámat.

Bethlen György elmondotta tanvallomását, hogy igen felindult állapotban volt ifj. Barna Péter a verekedés idején, de nem volt részeg. A mentők után ők is kimentek ketten a klinikára, ahonnan hazakeresték másnap Tömög Jánost.

A faluban bement Tömög az istállóba, megsimogatta a lovat, majd lefeküdt és meghalt.

Az orvosszakértő szerint az erős ütéstől olyan roncsolást szenvedett a halantékán, hogy megmenteni nem lehetett és agyhártyagyulladás idézte elő a halált.

A bíróság a perbeszédék elhangzása után felmentette ifj. Barna Pétert a vád alól, megállapítva a jogos védelmet és azt, hogy a verekedést Tömög magatartása, aki italos volt, idézte elő.

Az ítéletben az ügyész megnyugodott, de az elhalt ökölosapást kijelentette, hogy nem nyugszik meg, mert szerinte nem lehet felmenteni azt, aki hétfgyermekes családapát üt agyon, ha ő is volt a baj elkezdője.

A Mansz főziskolájának jolsikerült teadélutánja

Hangulatos teadélután rendezett hétfőn a Mansz főzótanfolyama a Mansz helyiségében öv. Pápay Mihályné gazdasági tanítónő vezetésével. A nagy számban megjelent előkelő közönség öszinte örömmel figyelte az ügyes lányokat, akik eszinos fehér kötényben, mosolygó arccal szolgálták fel a finom teát és izléses falakon a szendvicseket, tortákat és aprósüteményeket, amelyeket mind sajátkezűleg készítettek. Vidám beszélgetés mellett fogyasztották el az uzsonnát s mindenki megállapíthatta, hogy a rövid hat hét alatt a szorgalmas leányok tüköreltették magukat sütés-főzés művészetében.

Tea után sorsolás következett. A nyeremény egy gyönyörűen díszített torta volt.

A délután legkedvesebb része, legálább is a fiataloknak, természetesen az estebe nyúló tánc volt.

A főző tanfolyam résztvevői, kik most a házikisasszonyi teendőket látták el, a következők voltak: Kiss Kató, Rácz Zsófia, Bacsó Alexandra, Weber Margit, Juhász Ica, Szabados Olga, Jenci Irén, Balla Klára, Antóni Ilona, Dézsi Gizella, Erdei Istvánné, Asszonyi Istvánné és Bogdány Ella.

— Maiori olasz régész monumentális római emlékeket talált a szombathelyi ásatások anyagában. Grandiózus leletekre bukkant ásatása során az olasz tudós, aki a legtekétebb technikai eszközökkel végeztette a kutatásokat.

Miniszteri engedély alapján lehet kiadni iparengedélyt

Fióküzletet nyithat engedély nélkül bármely keresztény kereskedő vagy iparos

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, mely úgy intézkedik, hogy az iparügyi illetőleg a kereskedelem miniszter ügykörébe tartozó iparok gyakorlásához szükséges iparigazolványt és iparengedélyt továbbra is csak az illetékes miniszternek egyes indokolt esetekben megadott külön engedélyje alapján szabad kiadni azoknak a személyeknek is, akik a zsidótörvény 1. §-a első bekezdésének hatálya alá esnek és akiknek iparigazolványa vagy iparengedélye a Felvidék visszacsatolása után hatályát veszítette.

Nagyjelentőségű a miniszteri rendeletnek az a része, amely kimondja, hogy a kereskedő vagy iparos, kivéve a zsidótörvény 1. §-a alá esőket és a felvidékieket, — akik elvesztették iparigazolványukat, ugyanabban a városban vagy községben meglévő üzlethelyiségén, illetve üzlethelyiségein felül — a törvényes feltételek igazolása esetében — új üzlethelyiséget is nyithat, köteles azonban minden üzlethelyiséget az 1922.XII. t.-c. 49. §-ának harmadik bekezdésében foglalt rendelkezéseknek megfelelően, az illetékes iparhatóságnak bejelenteni.

Nyolc debreceni tanintézet sportünnepélyt rendez az árvíz-sújtotta magyarok javára

Április 14-én délelőtt 11 órai kezdettel az „Arany Bika” dísztermében 8 tanintézet válogatott szereplői mintegy 200 növendékkel a debreceni testnevelő tanári kar vezetésével az árvíz-sújtotta többgyermekes magyarok javára sportünnepélyt rendez.

Az ifjú magyar élet munkájával menti a magyar életet.

Az ünnepély legfőbb irányítója dr. Kiss József tankkerületi királyi főigazgató.

1930 április 3., szerda 5



kezeseknek megfelelően, az illetékes iparhatóságnak bejelenteni.

A „Földindulás” témája ismétlődött meg Komádiiban véres formában

Agyonszúrta az anyósát egy fiatal földműves.

A debreceni ügyészségnek a komádi esendőség jelentette, hogy a Komádi határában, elterülő mörögföldi tanya gyilkosság történt. Veress Sándorné 43 éves asszonyt a veje, Tanka János leszúrta. Az asszonyt életveszélyes állapotban szállították be a berettyóújfalui kórházba, ahol sérüléséből meghalt. A szúrás a szív mellett hatolt be és a seb halálos volt. Zsögöd Jenő debreceni vizsgálóbíró helyszíni szemle tartására kiutazott Komádiába és elrendelte a boncolást is. A esendőség őrizetbe vette Tanka Jánost, aki részletes beismerő vallomást tett.

Elmondotta, hogy igen heves vitája volt az utóbbi időben az anyósával, aki szidalmazta is őt. A veszekedések megismétlődtek és annyira jutottak már, hogy a legutóbbi veszekedés során már nem tudott uralkodni magán és késével beledöfött az előtte kiabáló anyósa mellébe. Nem akarta halált, maga sem tudja, hogyan történt, annyira felindult állapotban volt, hogy nem is tudta már, mit csinál. A veszekedés okáról annyit mondott, hogy az anyósa az „egyse” hive volt és ellenezte, hogy a kis tanya beköszöntsön a fiataloknál a golya.

Megoldódott a hústalan napok és a borkimérés kérdése a Budapesti Nemzetközi Vásár tartamára

Különösen a vásár vidéki kiállítóit, de a vidéki közönséget is erősen érdekelte az a kérdés, mi lesz április 26-tól május 6-ig nyitvaálló Budapesti Nemzetközi Vásár négy hústalan napjával. Két hétfő és két péntek esik a vásár idejére és ha ezen a négy napon be kellett volna tartani az egyébként érvényes hústalan napot, bizony „rossz vásár” jutott volna a javarészt vidékről jelentkező húsipari kiállítóknak. De a vidék közönsége, amely nem nagyon kedveli a böjti kosztot bizonyára ugyancsak örömmel fogja tudomásul venni, hogy a földművelésügyi minisztérium kivételt tett a Budapesti Nemzetközi Vásárral. A napokban megjelent rendelet értelmében a Budapesti Nemzetközi Vásár egész tartama alatt úgy a kiállítók, mint a vásár vendéglőjezeme is, korlátlanul árusíthatják a hús-kóstolópróbákat, illetve a vendéglői húsételeket.

Ugyancsak fontos a vidék kiállítók számára, hogy a vásáron kiállító-bortermelők és borkereskedők a vásár területére szóló borkimérési engedélyben fognak részesülni.

Minden eddigi magyar méretet messze túlszárnyaló lesz nagyságban érdekességben egyaránt a Budapesti Nemzetközi Vásár, amelynek 50 százalékos utazási kedvezményre jogosító vásárigazolványai most már ország-szerte beszerezhetők.

Apollo Filmszínház

Telefon: 25-09.

Ma utoljára
Sudermann világhírű regényének
filmváltozata: az

Idegen asszony

Fényes kísértő műsor és a legújabb
Magyar Világhírű.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Holnaptól!
Egyetlen éjszaka

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc. 30-tól április 6-án reggel 8 óráig: „Kossuth” Piac ucca 26. telefon 29-56 „Magyar korona”, Kálvin-tér 15. sz., telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó ucca 66., telefon: 11-78. — „Hüngária”, Vargakert Szoboszlai út 4. szám, telefon: 28-25.

Várat építettem...

Várat építettem, de az nem kártyavár, Te is segítettél, azért szilárdan áll. Amikor elkezdtem, féltem nem épül fel Mert jöhét egy vihar és mindent elseper

De boldogság szigetén épült fel ez a vár,

Rajtunk kívül nem jár, csak éneklő madár,

Maradj e szigeten, itt a hű szív tanyáz

Hogyha innen elmész, sok-sok csalódás vár.

K. Kovács Piroška.

Hajdú vármegye törvényhatósága hétfőn délelőtt tartja közgyűlését és közigazgatási bizottsági ülését, melynek tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

Az újonnan kinevezett városi tb. tisztviselők küldöttsége Lossonezy István főispánnal. Kedden délelőtt küldöttségileg keresték fel Lossonezy István főispánt a legutóbb esküt tett városi tb. tisztviselők. A küldöttség nevében Budabázy Béla tb. tanácsnok mondott köszönetet a főispánnak.

Nagy József ny. rendőrfőtanácsos előadása. Nagy József ny. rendőrfőtanácsos lelkes és emelkedett hangú előadást tartott kedden délelőtt a rendőrszemélyzetnek a köfeladatokról, a hazafiságról s a nemzet nagyjairól. Nevelő és erkölcsnevelő, rendkívül értékes előadásán a rendőrszemélyzetet kívül megjelentek, élőkön Zombory Gyula rendőrfőtanácsossal, a debreceni kapitányság jelenlegi vezetőjével a tisztikar mindazon tagjai, akiket a szolgálat nem akadályozott.

Új vadásztervény készül a földművelésügyi minisztérium törvényelőkészítő osztályán. Az új törvénytervezet rendez a vadvédelem mellett a vadak által okozott károk megtérítésének módját, a vadörök, hajtók fizetését. Magyarország egyébként Európának legnagyobb vadkivitelű országa.

A Magyar Újságkiadó Tisztviselők Nyugdíjintézete 50. közgyűlésén Baranyay Lajos pápai prelátest az országos sajtótanács elnökét, társelnöké pedig Berkes Róbertet választották meg. Az új elnök kijelentette, hogy meg fogják alkotni az újságkiadó tisztviselők kamaráját.

Zeneiskolai hangverseny, a városi zeneiskolában, április negyedikén, nyolc órákor, házimuzsikálás címmel. Ezen hangversenyen a kezdőfoktól az akadémiai fokig szerepelnek a kis növendékek. A hangverseny előtt bevezetőt mond és a műsort ismerteti dr. Baranyai János igazgató. Jegyek ingyenesen igényelhetők.

Filléres-gyors vonat indul folyó hó 7-én, vasárnap Debrecenből Budapestre, az Országos Mezőgazdasági Kiállításra. A vonat indul Debrecenből 5 óra 57 perckor, Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 10.07 órákor. Visszaindul Budapest nyugati pályaudvarról éjjelután 0.45 órákor és Debrecenbe érkezik 5 órákor. A menettérít jegy ára a kiállításra érvényes belépőjeggyel együtt 6.30 pengő. Jegyek kaphatók szerdán reggel 9 órától az IBUSZ MÁV Menetjegyirodában, Ferenc József út 72. sz.

Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.



Az Iparoskör műkedvelő gárdája jól sikerült előadást rendezett. Képünk: az előadás közönsége.

Gyűlést tartottak a dán nemzeti szocialisták. Közülük százat letartóztattak, mert formaruhát viseltek. Később szabadon bocsátották őket azzal a feltétellel, hogy köpenyt, vagy kabátot vesznek az egyenruha fölé, hogy azt eltakarják.

Az ország nyugati határán hamis kétpengősöket hoztak forgalomba. Eddig 197 darabot helyeztek el.

Esküvői hír. Lichtman Ilus és Gabányi József csütörtökön félegy órákor tartják esküvőjüket a Borgida étteremben, ahova ezúton hívják meg rokonaikat és jóismerőseiket.

A pesti színházak tavaszi eseményeiről közöl rendkívül érdekes képekkel illusztrált beszámolót a Déli-báb legújabb száma. Ára csak 14 fillér.

Gróf Bethlen Margit népszerű, képes szépirodalmi lapja, az albumalakú Úncap ezuttal is gazdag tárházat nyújtja a nívós és szórakoztató olvasni valóknak s a remek képeknek.

Szebbnél-szebb tavaszi modelleket: délelőti és délutáni ruhát, kosztümöt, kabátot hoz a Párisi Divat legújabb száma. Ára 60 fillér.

Kerékpárgázolás lábtöréssel. Zámbo Sándor 13 éves fiút, Bezerédi u. 12. sz. alatti lakost tegnap délben a Szent Anna utcán egy kerékpáros elgázolta. Olyan szerencsétlenül ütötte el Zámbo Sándort, hogy a fiatal fiú ballábán törést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol törött lábát gipszbe helyezték.

Hét ember az Isarba fulladt. Tegnap Dingolfing közelében az Isar folyón egy csónak nekiment egy sziklának és felborult. A 14 bennülő közül csak hetet sikerült megmenteni, heten életüket veszítették.

Jó állást akar? Tanuljon gyorsírást-gépirást Naményi Gyorsíró-gépiróiskolában. Államvizsga, állasközzvetítés. Rákóczi 17.

Magyar aranypenéket találtak sziléziai földön, Grassenau közelében. Az aranypenécek Mátyás, Zsigmond és Albert királyok korából valók.

Varsóban lebontják a súlyosan megrongálódott épületeket, melyeket a háború pusztítása tönkre tett. A belvárosban fokozatos munkával igyekeznek a háború pusztításainak nyomait eltüntetni.

Április 19-ikén újra megjelenik az északi fény, melyet a napfoltok idéznek elő. Az idei napfoltok méretükben szokatlanul nagyok és rendkívül sokáig tartanak.

Addisz-Abében az olaszok száma meghaladta a 40 ezret. A mai napig ezer olasz gyermek született az abesszin fővárosban.

Tíz év alatt 60.000 ember követt el öngyilkossági kísérletet Magyarországon, közülük fele meghalt. Az öngyilkosok többsége férfi. Az okok: testi és lelki betegség, nyomor, családi viszály, szelmi bánat, életuntáság. A klimatikus és kozmikus jelenségek hatással vannak az öngyilkosokra.

Szíriai-török barátsági szerződés. Szíria francia főbiztosa Ankarában aláírta a szíriai-török barátsági szerződést.

Benzinhiány van Dániában és ennek következtében erős zavarok állottak be. A magánfogyasztást erősen korlátozták, 8000 motoros adta vissza engedélyét.

A debreceni nyomdászok március hó 31-én tartották szak- és ismeretterjesztő előadásorozat keretében negyedik előadásukat. Simon István elnök megnyitó szavai után Molnár János igazgató-tanító nagyszerűen felépített s mindvégig tanulságos „Jellemnevelés a családban” címmel előadást tartott a nagyszámú hallgatóságnak. Az előadó rámutatott és eklatáns példákkal igazolta, hogy milyen nagyfontosságú s nagy horderejű az igazi jellem, úgy az egyedekek, valamint a nemzetek szempontjából és ennek kialakítására, illetve nevelésére elsősorban a szülők vannak hivatva, melyet már a csecsemőkorból meg kell kezdeni és később az iskolával karöltve a legszigorúbb következetességgel kell folytatni. Ezután Nagy Károly nyomdatulajdonos, közel negy-évtizedes nyomdászága alatt szerzett gazdag szakismerete alapján a nyomdai- par minden ágát felölő kérdésekkel foglalkozva, sok hasznos gyakorlati dologgal gyarapította a jelenlevők szakismereteit. Simon István elnök záró beszédében rámutatott ezen szak-előadások hasznosságára, köszönetet mondott az előadónak és kérte szives közreműködésüket az öszre tervezett előadásokra is.

Ma este 8—9 óráig tartja a KIE-ben (Piac u. 36. I. em.) fiatal emberek részére első evangélikus előadását Stewart Douglas fiatal skót sportember. Belépődíj nincs. Minden érdeklődő fiatalembert ezúton hív az elnökség.

Romániában a hosszú tél miatt két hónap alatt tíz millió hektár földet kell bevetni. Ezért Sidorovici miniszter az Országos Ifjúsági szervezet parancsnoka kijelentette, hogy 10—15 napra tanítási szünetet kell az iskolákban tartani, hogy az ifjúság segíthessen a földművelésben.

Ersekújváron rabgyilkosság áldozata lett Binéter Miklós szesz-nagykereskedő, aki külön, titkos életet élt. Messziről leadott revolverlövéssekkel ölték meg.

Joga van a mozilátogatónak elkesve érkezni — állapította meg a bíróság egy kártérítési perben. Schöller Livia budapesti lakos az utolsó előadás megkezdése után negyedórával érkezett. A padlón megcsuszott, lábát törte s ennek következtében munkaképessége csökkent. A mozgó azzal védekezett, hogy felhíntette fűrészpárral a sikos padlót, de a közönség bemenetelkor felszedte lábára a fűrészpárt s a késői látogató így esett el. A bíróság havi 36 pengő járadékot ítelt meg Schöller Livianak.

A vizsgálóbíró letartóztatta Puskás Lászlót, Kovács Sándort, Kállay Imrét és Bakos Rózát, akik részesei voltak Czeglédy Béla Csapó uccai földbirtokos kárára elkövetett lopásnak, melyről részletesen beszámoltunk már. A banda tagjai a fővárosi fogházban várják a fővárosi tárgyalást.

Elfojtak két motorkerékpáros betörőt Budapesten a Nyugati pályaudvarnál. Németh Jánost és Hollós Frigyeset hetek óta kereste a rendőrség. Hollós elfogása után öngyilkosságot kísérelt meg, kétfilléresket és gombostűt nyelt.

Balczér György festőművész műveiből a debreceni Képzőművészek és Műpártolók Egyesülete, 1940. április 7—15-ig tartó kiállítást rendez a Déli-múzeumban. A kiállítás felölőli a kiállító művész 1920—1940 évekből származó alkotásait. A tárlat anyagában arckép, genre, tájkép és csendélet szerepel. A kiállítás védnöke bádoki Soós Károly m. kir. titkos tanácsos, ny. miniszter. A kiállítás iránt úgy a fővárosból, mint a vidékről nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A debreceni ügyészségnek átadták Tollas Károly sóffőrt, aki a Telleki-uccán részegen a gyalogútra vezette autóját és súlyos szerencsétlenség okozója lett. Ugyanez a ügyészségnek adta át a rendőrség Ujhelyi József eukrászinast, aki lopott pénzből szélhámoskodott a városban. Tulcu György, akinek bünylistáján a rendőrségi nyomozás szerint 12 lopás és betörés szerepel, szintén a fogház lakója lett.

Óriási tűzvész okozott az árvíz. Az amerikai Pennsylvania államban nagy árvíz támadt. A víz nyomása következtében az olajtepen több hatalmas benzín- és petróleumtároló felrobbant. Óriási tűzvész támadt, mely eddig 16 ezer embert tett hajléktalanná.

A Hangya udvarában a vízvezeték csövek elzáró csapjának fedelét nem tették a helyére és az átjáróban áthaladó Páter Károly olyan szerencsétlenül esett el, hogy eltörte a lábát. Az eljárás megindult az ügyben gondatlanságból okozott testi sértes miatt. A Hangya épület házfelügyelőjét, Hagymási Mátyást vonták kérdésre kedden délelőtt a debreceni törvényszékben. Azt hangoztatta, hogy ő rátette a fedőt a nyílásra, de a tanúk ellene tettek vallomást. A bíróság elítélte 30 pengő pénzbüntetésre.

Éles lövészet. A m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága értesíti a nagyközönséget arról, hogy Hajdúhadház községtől keletre f. évi április hó 8—11-ig hareszerű éles lövészet lesz. Ezeken a napokon a veszélyeztetett területet biztonsági őrkök zárják le. Figyelmeztetik a közönséget, hogy a lövőter lezáró biztonsági őrknek feltétlenül engedelmessé kell lenniük a veszélyeztetett területeket saját személyükben és állatállományukkal együtt kerüljék, mert az ott tartózkodás életveszélyes. — A rendőrkapitányság vezetője: Zombory sk. rendőrfőtanácsos.

Az Igazságügyi Segédhivatal Tisztviselők Egyesülete, debreceni otthonában kultúrételt rendezett, a tagok élénk érdeklődése mellett. A helyi csoport elnöke: Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató vezette be a kultúrételt, amelynek rendjén néhány verset is felolvasott. A versek Hegyaljai Kiss Gézát a kiváló költőpapot új oldaláról mutatják be a hallgatóságnak. Dr. Hegyaljai Kiss Géza Kossuthról tartott előadása sok ismeretlen részletet tárt fel és arról is tanúskodik, hogy a Kossuth iránti érdeklődés és az eszméi iránti fogékonyság az idők folyamán nem csökkent. Kossuth mindig időszerű és különösen ma időszerű. A hallgatóság nagy tetszéssel és lelkesedéssel hallgatta a mindvégig érdekes és magas előadást. Tömör Ödön ref. segédlelkész több Hegyaljai Kiss Géza verset adott elő, amelyekkel szintén élénk tetszést aratott.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Április 3-án, szerdán este: **Okos házasság**, Vitéz Bánky társulatának búcsúelőadása.

Április 5-én, pénteken este: **Zimberizombori szép asszony**, Ihász Aladár társulatának megnyitó előadása.

Április 6-án, szombaton este: **Zimberizombori szép asszony**.

Okos házasság

Fendrik Ferenc vígjátéka felszínesebb előadását is sikerült, fordulatos darab. Főértéke a közvetlen hangú, frissen pergő dialógusokban és ötletesen felvázolt alakokban van. Egy hypermodern házasság könnyed kézzel odavetett mulatságos karrikatúrája Fendrik Ferenc munkája, mely súlytalansága mellett is megcsillogtatja írója tehetségét.

A Bánky-társulat egyik legtekélyesebb előadását produkálta az **Okos házasság**-ban. Vitéz Bánky Róbert rendezése ötletes, színes művészi munka, emellett pergő tempót diktál az előadásnak. A szereplők kitűnő teljesítményének kerékén a darab expressztempóban száguldott a siker felé. Bánky Elemér a férj szerepét fölényes művészetével, finom humorral töltötte meg. Móry Lucy remekelt az asszony nagyszerű képességeivel színpadra vitt i-gurájában. Egik legsikerültebb alakítás a Földessy Lilié, aki nemcsak elsőrangú szubrett, hanem nagyon értékes prózai színésznő is. Annyi eredeti humor, egyéni íz volt játékában, hogy minden jelenete után felsattant a taps. Eotond Mária kis szerepében is ragyogott. Szépen fejlődik Feleki Sári értékes tehetsége. Ellenállhatatlan erejű humor csillant meg **Somegyváry Rudolf** pompás karrikatúrája készséggel színpadra vitt színészsében. **Kmetty Mária** ügyesen egészítette ki az együttest.

MA ESTE AZ OKOS HÁZASSÁG

Vígjátékkal búcsúzik a Bánky-társulat. Vitéz Bánky Róbert társulata ma este búcsúzik debreceni szezonjának befejező előadásán, az **Okos házasság** c. pompás szellemes vígjátékkal a debreceni közönségtől. A kitűnő szereposztásban színe kerülő szellemes, modern vígjáték őszinte sikert aratott a bemutatón. A kitűnő darab szerdán este B) bérletben kerül előadásra.

Színházi iroda jelenti:

Pénteken, április 5-én kezd a negyedik szezonját az **Ihász-társulat** Debrecenben. Nagy érdeklődés előzi meg a jónévű Ihász Aladár társulata bemutató előadását, mely a jegyelővétel megkezdődött.

Pénteken este a „Zimberizombori szép asszony”, Erdélyi Mihály nagyszerű operettjével nyitja meg szezonját a társulat.

Szombaton este bérletben is megtekinthető a „Zimberizombori szép asszony” előadása.

A HUNGÁRIA kedden mutatta be „Élty és a világkonferencia” című vidám filmjét, melyben éles szatíra jut érvényre. A fordulatos mese egy világ-gazdasági konferencia körül fonódik. A főszerepek kitűnő kezekben vannak. Paul Hörbiger, Hannelore Schroth és Fritz Odemár sikerre viszi a filmet.

A Kossuth ucai templomban ma és minden szerdán délután 5 órakor evangélikus vallásos összejövetelek tartanak egészen pünkösdtig, melyekre szeretettel meghívja az érdeklődőket a vezetőség.

Házvezetőnői állást keres Zöldhegyi Anna, a volt híres erdélyi primadonna, aki hosszú ideig a legnevesebb művésznők egyike volt. Egy időben Debrecenben, majd sokáig Erdélyben játszott, ahonnan kiutasították a románok. A Kamarába nem vették fel és most házvezetőnői, esetleg társalkodónői állást kereső hirdetést tett közé budapesti lapokban.

A Kistemplomi Egyházzsolt központi bibliaköre ma, szerdán délután 10 órakor a Kálvin tér 17. sz. alatt az egyház tanácstermében összejövetelet tart. Vezető Uray Sándor. Pontos kezdés.

Idegenben halt meg a finn sas. Modena (Olaszország) közelében lelétek egy fiatal sas. A nyakában gyűrűt találtak a következő bevésséssel „Zoo Helsingfors E. 542”.

Időjárás

Hazánkban tovább melegedett az idő. A hőmérséklet mindenütt tíz fok fölé emelkedett, sőt Losoncon és Sopronból 13, Kaposvárról 14 fokot jelentettek. Az ezer méter magas Kékestetőn 7 fok volt. Eső sehol sem volt.

Jóslás: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél. Felhősebb idő, néhány helyen esetleg esővel, az éjszakai lehülés gyengül. A nappali hőmérséklet kissé még emelkedik.

Gyászrovat

Kovács Rózsika 18 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető 3-as számú terméből, református szertartással. Lakása: Zrínyi uca 53. Pusztaí temetkezési intézet.

Id. Buray Ferenec Kollát. Eszter 64 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a díszteremből. Lakás: Mester u. 19. sz. Csurka temetkezés rendezi.

Közérdekű levél

Kaptuk és adjuk egyik előfizetőnk levelét, melyben arról panaszkodik, hogy a városi Közművelődési Könyvtárban az óra nem jár jól és 15 perccel előre mutatta az időt és ezért már nem tudta könyvét a kölcsönkönyvtárban kicserélni, mert a tisztviselő már nem vette át a könyvet. Március 30-án történt az eset. Kéri, hogy ha már ragaszkodnak pernyi pontossággal a hivatali időhöz, legalább az órájuk járjon jól, nehogy hátránya, sérelme legyen a kölcsönkönyvtár igénybevevőknek, akik talán az íróasztaluktól, a hivatalukról sietnek, hogy még könyvet kapjanak, mert más időpontban nem tudnak a könyvtárhoz jutni.

Elájult a vádlott a járásbírói tárgyaláson

Kedden délelőtt a debreceni járásbírói bíróság dr. Janka Dezső járásbíró előtt egy rágalmazási pert tárgyalta, melynek vádlottja volt Lakatos József és leánya, Boros Béláné. Buga Dánielnek jelentette fel őket és a bíróság előtt a tanukkal bizonyította is, hogy megtörtént a rágalmazás.

A tárgyalás izgalmi olyan hátfással voltak Boros Bélánéra, hogy elájult a bíró előtt és végigzuhanva a padlón, a fejét is alaposan megütötte a bírói emelvény szélén. Néhány perc múlva magához tért az asszony és heves zokogással hallgatta tovább a tárgyalást, mely azonnal végződött, hogy Lakatos Józsefet elítélték öt pengő pénzbüntetésre, Boros Béláné pedig 10 pengő pénzbüntetést kapott.

Egy zsák valuta a Csorba-tó partján. Pozsonyból jelentik: Tegnap délután a látrai Csorba-tó partján a csendőr egy gyanúsán viselkedő férfit szőlőt fel igazolásra. A férfi a felszólításra nem állt meg, hanem a nála levő zsákot elhajlítva, elmenekült. A zsákban 100.000 zloty és dollárokat találtak.

Az USA megveszi a Kókusz szigeteket. A Newyork Times jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya a Panama-csatorna védelmének megerősítése céljából béreveszi, vagy megvásárolja a Costarica tulajdonában levő Kókusz-szigeteket.

Ledöntötte a costanzai világítótornyot egy angol teher gőzhajó, mely hibás irányítás miatt nekiment a mólónak és a világító tornyot ledöntötte.

Magyarok szerelmi drámája. Fazekas Sándor 33 éves költőves meglátogatta Konstanztban a menyasszonyát, Varga Erzsébet szabónót. Összeveszték a férfi pisztolyt rántott, agyonlőtte a menyasszonyát, majd öngyilkos lett.

A segesvári kaszinó évenként megrendezi Fehéregyházán a Petőfi emléktűnnevet. Az ezévi emléktűnnevet megtartására Nyíregy József ismert erdélyi író kérte fel.

A debreceni ping-pongozók sikere Cegléden

A Ceglédi MOVE most rendezte a MOVE székelyházban a „Közép-Magyar Asztali Tenisz Bajnokságot”, melyen a debreceni asztali teniszező gárda nagyon szépen szerepelt. A női számok kivételével mindenben debreceni döntőt játszottak. Ez is bizonyítéka annak, hogy a fiatalokban is meg van a küzdő szellem. Az eddigi sorozatos kudarcok után bebizonyították, hogy nem lehet őket csak egy kézlegyintéssel elintézni.

Az eredmények a következők: Férfi csapat: 1. Debrecen csapata (Barabás, Harwich, Pencz) 2. A nagykeresői Move 3. A ceglédi Move. — Ifjúsági csapat: 1. A DTE csapata (Harwich, Miklós, Pencz). 2. A ceglédi MOVE. — Férfi egyéni: 1. Barabás Miklós DEAC. 2. Pencz György DTE. 3. Fényves és Soós nagykeresői MOVE. — Ifjúsági egyéni: 1. Pencz György DTE. 2. Harwich Ferenc DTE. 3. Miklós László DTE. — Női egyéni: 1. Kovács Margit CMOVE. 2. Budavári Erzsébet CMOVE. 3. Zsádon Mária CMOVE. — Férfi páros: 1. Barabás DEAC—Pencz DTE. 2. Harwich—Miklós DTE. 3. Lovas—Lázár C. MOVE. — Ifjúsági páros: 1. Harwich—Pencz DTE. 2. Fábrián CMOVE—Miklós DTE. 3. Lovas I.—Lovas II. CMOVE. Vegyes páros: 1. Budavári—Schneider CMOVE. 2. Kovács—Lázár CMOVE. 3. Zsádon CMOVE—Horváth NMOVE. A verseny legszebb mérkőzése a Pencz—Harwich ifjúsági döntő volt.

Négyszáz házat döntött össze az árvíz Pest megyében. A károsultakról maga a vármegye gondoskodott.

Kiskörösnön egy lila orgonabokor virágzásnak indult. Ebből hosszú tavaszra és bő szőlőtermésre következtetnek.

Közgazdaság

Búza tiszavideki, felsőtszal, dunatiszakközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi, 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pest vidéki 16.45—16.70, rozs más 16.65—16.90, sörárpa kiváló 22.60—22.85 prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmánvárpá Ia 65—66 kg-os 18.50—18.75, középminőségű 18.00—18.25, zab középminőségű 20.80—21.05, tengeri 21.50—21.70 pengő mázsaléknént.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A kedden tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 398 darab sertést. A vásári állományból angol hússertés-felhajtás 205 darab. Az irányszat változatlan. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 132 fillér, szedett sertés I. 128 fillér, II. 117 fillér, angol főkésertés 125—127 fillér, angol sonkasertés 112—126 fillér, exportzsír-márkázott 190 fillér különként.

LÓ-ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott lóvásárra felhajtottak 465 darab lovat, ebből elkelt 146 darab. Szarvasmarhát felhajtottak 1350 darabot, elkelt 578 darab. Árak: vágóló 45—125 pengő, silány igásló 80—175 pengő, közepes igásló 180—290 pengő, jó igásló 300—500 pengő. — Szarvasmarhák: jó vágómarha 46—54 fillér, közepes 37—46 fillér, silány 26—36 fillér, borjú 56 fillér, tünd. ökör 54—65 fillér, fejtes-tében darabonként 335—490 pengő. — Irányszat igen élénk.

HIRDETMENY

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foelalkoztatott mezőgazdasági cselédekkel, gépmunkásokkal, időnyomunkásokkal (u. n. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket), nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900 I. tc. 8. paragrafusa alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltozást átfra véget a cselédkönyv, illetve a munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatbajlásától számított 15 nap alatt jelenték be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett. Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még

1940 április 3., szerda 7

akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát s a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbaeséplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó árcsépeltető, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető. Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díj-fizetési kötelezettségét elmulasztja úgy a gazdaságában, üzemében történendő baleset esetén az 1902 XIV. tc. 24 paragrafusa, illetve az 1912 VII. tc. 5 és 12 paragrafusai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közzadók módjára fog behajtatni. Városi adóhivatal.

SPORT

A DVSC BEREGRSÁSZONJ ÁTSZIE, A BOCSKAINAK EGYELŐRE NINCS PROGRAMJA

Vasárnap Debrecen két nagycsapata közül a Bocskainak nincs bajnoki mérkőzése a magyar—német válogatott mérkőzés miatt. A DVSC pedig Beregrsázon küzd a bajnoki pontokért.

A DVSC vasárnap a Perces ellen javuló formát mutatott, bár még mindig messze van igazi teljesítményétől. Védelme lassan jön bele, de néhány hét alatt elérí őszi formáját. A felszorsorban biztató Gere fejlődése. Ignac kitűnően bevált szélen és Papp is a régi, megbízható, kemény, rakokló játékos. Védelemben kifogástalan hármas ez, támadásnál azonban rengeteg a hibás irányított, ellenfélhez kerülő labdájuk. Ezen a téren azonban Kántor edző, akinek keze már is megélt a csapaton, szinte hetek alatt nagyon sokat javíthat. A csatársorban Drab és Szabó szépen közeledik rézi formájára felé, Sidlik és Bihari I. is megbízható, balszelen viszont sem Nagy Sándor, sem Szabó III. nem vált be. Meg kellene még próbálni Kopjárít és Östrovcekyt és ha ez a megoldás sem kielégítő, akkor ahogy a DVSC agilis vezetőségét ismerjük, rövidesen másfélől erősíti meg csapatát, amire bizony nagy és sürgős szükség van, mert a felvidéki csoportban olyan nagy harc folyik, hogy a kiesés veszélye fenyeget minden csapatot a negyedik helytől végig.

A Beregrsázi FTC ellen győzelmi esélyekkel indul a DVSC, bár otthonában veszélyes a beregrsázi csapat és könnyen kiesészhat pontvesztésig. A keddi edzésen jól mozogtak a lilafelvérek, vasárnap valószínűleg változatlan összeállításban játszanak.

A Bocskai vidéken játszik valószínűleg vasárnap. Most tárgyal több irányban is. A keddi edzésen jó formában játszottak a csapat debreceni tagjai, kitűnő az erőnlétük.

Torna. A Magyar Országos Torna Szövetség keleti kerülete, folyó hó 7-én Munkácson tartja meg 1940 évi rendezés közgyűlést, alapszabályszerinti tárgysorozattal. A közgyűléssel kapcsolatban rendez meg kerületi díszturnáját is Munkácson, amelyen a kerület válogatott tornászai vesznek részt.

Ökölvívás. A DTE csapata résztvesz vasárnap Kassa város ökölvívó bajnokságain. A debreceni fiúk nagyszerű formában vannak s így minden bizonnyal hazahozzák súlycsoportjaik bajnokságát. Indul: Darai, Bartha I., Bartha II. és Bodnár.

Birkózás. A DTE vasárnap rendez meg kerületi szenior egyéni birkózó bajnokságait a Magoss György-tér 9. szám alatti tornacsarnokában. A kerület legjobb versenyzőinek nagyszerű küzdelmeiben gyönyörködhetik majd a közönség.

Atletika. Felkérjük Debrecen város ifjúságát, hogy az április 14-én tartandó kerületi mezeli fűtőbajnokságra készüljenek fel.

KÉT ÉRDEKES AMATŐRBÁJNOKI MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

Debrecen sem marad teljesen futballprogram nélkül azért vasárnap. Két érdekes mérkőzést játszanak az amatőrbajnokságért. A DEAC csapata a Dohánygyár együttesével játszik,

amelyik éppen vasárnap bizonyította be a DMTE legyőzésével komoly kvalifikációját. A bajnokság rangadója, a DVSC II.—DMTE mérkőzés kerül ezután eldöntésre. A kettős mérkőzés színhelye felett még nem döntöttek, de valószínűleg az a DEAC sporttelepén lesz.

Pályval a Boeckai szerződést bontott közös megegyezéssel, miután a kitűnő Füleki mellett most már a felgyógyult Szilassy is rendelkezésre áll.

Toldi is bekerült a németek elleni válogatott keretbe.

A Boeckainak szabaddal portyára számít reménye, de a portya valószínűleg pünkösdkor kerül megvalósításra. A visszavágó mérkőzést Szolnokkal, vagy a DiMÁVAG-gal közösen akarja a Boeckai nyelbeütni.

Hernádi Mihály dr. lett a Kassai AC ügyvezetője. Hernádi dr., a kitűnő sportember Debrecenből került Kassára és most a kassai sporttársadalom tőle várja a KAC talpraállítását.

A DVSC birkozóit kitűnően szerepelteték Miskolcon, az MVSC birkozóversenyén. Mihályfi I. a váltósúlyban 2-ik, Mihályfi II. a középsúlyban első, Gedeon a félnehézsúlyban első lett és a nehézsúlyban negyedik helyet biztosította a DVSC-nek.

A debreceni ökölvívók vasárnap Kassán mérkőznek a kassai ökölvívókkal.

A Boeckai—DEAC edzőmérkőzést 5:0-ra nyerte a Boeckai.

A Békési Béla Vivó Club április hó 6-án nagyszabású vívóversenyt rendez Debrecenben a HTVK vívóinak közreműködésével.

A Percses balszerencsének és csatlósora gólképtelenségének tulajdonítja vereségét. Hát az első indok nem igen felel meg, hiszen az első félidőben a DVSC akár tíz gólt is lehetett volna, egy kis szerencsével.

A DEAC mezei futó bajnoki versenyt vasárnap tartották meg vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vezetésével az egyetemi sporttelepen és környékén kb. 5.5 km. távon, az alábbi eredménnyel: Bajnok dr. Csaba János 22 p 09mp, 2. Balás Sándor 22 p 35 mp, 3. Kertész István 22 p 45.4 mp, 4. Thuróczy Pál 23 p 35 mp, 5. Törös Béla 24 p 28.6 mp, 6. Sarkadi Imre 25 p 19 mp. Egyetemi csapatbajnokságban bajnok a joghallgatók (Balás, Kertész, Sarkadi) csapata.

A DGASE mezei futóbajnoki versenye vasárnap tartott meg az egyetemi sporttelepen és környékén kb. 5.5 km távon az alábbi eredménnyel: 1. Tóth János 11 p 35 mp, 2. Szabó Tibor 12 p 12.2 mp, 3. Láng Sándor 12 p 49 mp.

Az NBB felvidéki csoportjának állása:

1. SalBTC	19 17 1 1	81:16 35
2. DiMÁVAG	18 17 —	1 68:14 31
3. BSZKRT	19 11 5 3	68:35 27
4. SK Rusj	19 13 1 5	46:31 27
5. Özd	19 12 2 5	67:41 26
6. DVSC	19 9 4 6	46:36 22
7. Salg. SE	19 9 4 6	41:35 22
8. Percses	19 8 5 6	30:24 21
9. BVSC	18 8 3 7	42:35 19
10. Ungvár	18 5 4 9	29:44 14
11. Losonc	19 4 6 9	25:44 14
12. Kassai SC	19 4 3 12	23:62 11
13. Beregszász	18 4 3 11	18:67 11
14. Nyiregyháza	18 3 4 11	17:43 10
15. Munkács	19 4 1 14	15:60 9
16. Füleki		Törölve

„Margit” szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margitfürdő mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. telefon: 10-24. sz. 1338 4. 9.

Gépjármű szépen és olcsón vállalkoz, hazhoz is megyek varrni. Hatvan uca 24. szám, 4. ajtó. 738

Poloskairtatás ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán. Kigyó uca 5. szám. 839 7. 3.

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó válalattal, Rákóczi uca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Paplanokat szolid áráért a legmodernebb mintaszerint készítenek, Batthyány uca 13 Varga Gézáé. 1676 4. 15

Zündapp, 500-as, alighasznált, elsőrangú motorkerékpár eladó. vármegeyháza 13 szoba 835

Tanuló felvétetik. Tarr úrszab, Gambinus passage. 832

Nagytakarításhoz finom bútort és parkettpasztyák mosóporok, fémtisztítók, ruha- és bútortestek, szakszerű utastással. Földes vegyszernél, Vigmozi bejárat. 1234

Autó (Ballila.) motorkerékpár, kerékpár, varrógép, vétel, csere, eladás. Javítások jótállással. Alkatrészek, égők s elemek, olcsó gumik. — Karsaynál, Károly Ferenc József út 1. szám. 1339 4. 9.

Oldalkocsis motorkerék pár, Raleigh 500. üzemekepes, minden elfogadható áron, azonnal eladó. Magoss György-tér 2. sz. Langernél. 862

Bútor

Háló, ebéd, kombi-náltszekrények, rekamlé konyhaberendezések eladók. Bútormagazin Széchenyi u 6. 1234 7. 5.

Hálószobák, ebéd, kombinált szobák konyhaberendezések legjobb legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1695 6 15

Eladó jutányosan jókarban levő féregmentes régi stílusú tölgyfa ebéd-bútor, Péterfia 8. 855

Ebéd, ebéd, ebéd asztal székekkel és más egyéb jókarban levő bútor, jutányosan eladók. Értekezni Bethlen uca 41. 847

Átadó üzlet, vendéglő

Bőszörményi út 7. sz. Im jóforgalmú vendéglő, jogfolytonossággal eladó, vagy kiadó. 98 4. 24

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Piac ucai üzlethelyiség a Svetits-palotában, teljes férfi konfekció be rendezéssel, azonnal kiadó. Bartos, Svetits-palota. 860

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás modern lakás mellékhelyiségekkel az egész udvarral, májusra kiadó. Kemény Zsigmond uca 3. Értekezni: Csonka uca 3. 841

Lakást keres

Háromszobás lakást keres állami alkalmazott májusra. Símet „Három tagú család” jeligére a kiadóba. 849

Butorozott szoba

Kiadó különbejáratú bútorozott szoba, két személynek is. Csapó uca 19. sz. özv. Grószné. 856

Különbejáratú, tiszta bútorozott szoba, fürdőszoba használatra kiadó. Faragó uca 15. sz. alatt. 846

Ingóság eladás

Cukorkaüzlet berendezése, fűszerüzletnek is alkalmas, eladó. Piac u. 55. sz. 1748 3. 31

Modern fűszerüzlet berendezés és Berkel-mérleg, daráló, eladók. — Mester uca 42. 11

Eladó kisebb jégszekrény, hentesnek, vagy fűszeresnek alkalmas. Cegléd uca 9. 859

Eladó ház

Eladó Rákóczi uca 8. számú nagyjövendelmű ház üzletekkel és nagy lakásokkal. 1288 vv.

Eladó ház, egy emeletes, két 5—5 szobás, teljes komfortú lakást tartalmazó kitűnő épület, város egyik legszebb helyén Magoss György-tér 13 sz. alatt. Értekezni: dr. Hódy ügyvéd irodájában, Széchenyi u. 1. sz. telefon: 17-80. 477

Eladó adomentes kertészház, Lehel uca 21 szám háromszobás, mellékhelyiségekkel álló lakással 800 négyzetméter területtel. Értekezni dr. Hódy ügyvéd irodájában Széchenyi uca 1. 478

Szeremley uccán, villamosnál, erdőnél, sarokház, kétrendbeli kétszobás lakással, bankteherrel, májusi beköltözésre eladó, Deső, Piac uca 66. szám. 852

Emeletes bérház, főtér legszebb helyén, nagy jövendelmű, bankteherrel eladó. Deső, Piac uca 66. 851

Eladó házhely

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uca-ból nyíló D. b. s. uca-ban, 268 négyzetméteres villatelek, négyzetméterként 9 s félpengőz aron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára. — Kossuth uca 8. 140 +

Ritka alkalom. Házhelypotomárért. A Sámsoni kövesüttől 50 méterre Apponyi uca 48. számú telek, négyzetméter 4 P. 20 fillérről eladó. A telekből uccasarak lesz, remek fekvésű hely. — Megbízható egyen részletfizetésre is megvásárolható. Értekezni lehet: Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztáránál, Kossuth uca 8. 141 +

Házhelyek, olcsón, kényelmes részletre, Széchenyi út, L. tván úti telek, kényelmes eladók. Megbeszélés: Miklós uca 33. szám alatt. 836

Földbérlet

Juhlegelő, kitűnő, 120 kat. hold, hozzávaló közel Nádudvarhoz, holdenként 13 pengőért bérbeadó. Érdeklődés: Plebános, Nádudvar. H megye. 356

Gyümölcsös bérbeadó azonnal, húsz hold. Cím a kiadóban. 701

Kiadó 800 négyzetméter föld, Boldogkert, Epres kert uca 3. 777

Eladó állatok

Hús méheslád 42-er boconádi fekvő és rakodó kaptárakban, eladó Varga uca 34. 778

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTALI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Magános idősebb iparos megpósolná hozzáillő nővel. Levélet a kiadóba kérek: „Boldog lesz” jeligére. 845

Alkalmazást nyer férfi

Uri szabóságnál egy önálló nagymunkás felvétetik. Cím a kiadóhivatásban. 657

Féjgulyást, komenciót keresek, fejni tudó fiával, azonnalra. Jelentkezni lehet 12 és 1 óra között e lap kiadóhivatásánál, József kir. herceg uca 1. sz. 785

Jómunkás férfifodrászsegédet azonnali belépésre felveszek Szent Anna uca 41. sz. 29

Kifutófiú, 16 éven aluli, felvétetik, Vass szén-iroda, Piac uca 6. 858

Jó bizonyítvánnyal kazánfűtő gépészt felveszek, Széchenyi uca 70. szám. 853

Tanuló, műszerésznek, azonnal felvétetik, Király Albert kerékpáros. (Royal épület. 34

Tisztviselő, kezdőfizetéssel, könyveléshez, levelezéshez azonnal felvétetik. Ajánlatokat „Gépszakma” jeligére a kiadóba. 35

Egy kifutó felvétetik, pék üzletbe, Csapó uca 73. szám. 36

Alkalmazást keres férfi

Szabó, elsőrendű nadrágot és mellényt vállalaj öltöztető Mester uca 44. szám. 833

Alkalmazást nyer nő

Pénztárkezelőnőt középiskolai képzettséggel 24 évnél nem fiatalabb, írásbeli ajánlattal felvételre keres Király István, Debrecen, Dégenfeld-tér. 814

Gyerekgondozónőt jó fizetéssel felvételre keresek. Csak gyerekszerető intelligens, jó iskolai bizonyítvánnyal rendelkezők, legalább hat közepestályt végzettek jelentkezzenek. Kossuth u 73. sz. alatt. 816

Fiatal segédleányt s tanuló felvesz Mozsáné varrodája, Baltazar Dezső uca 8. 30

Ügyes masamód kézi-leányokat azonnali belépésre felveszek, Friczi kalapszalom. 863

Varrodába ügyes segéd-és kézi-leányt felveszek, Varga uca 1. szám, üzlethelyiségbe. 861

Gyökörölt vasalónő felvétetik, Koncez kelmefestőnél, Péterfia 30 844

Háztartási alkalmazott

Jól főző mindenest bért lakással, jó fizetéssel kis családhoz felvételre keresek. Csak rend-tiszta társaságok és főzni tudók jelentkezzenek — Kossuth uca 73. 815

Perfekt szobaleányt felvesz Fis. herné, Werbőczy uca 2. sz. III. e. 3 ajtó szám. 854

Takarítónőt azonnal fel-fogadok, dr. Kardos Albert, József kir. herceg uca 35. földszint. 850

Bejárónő felvétetik, Péterfia 30. keresztút, utolsó ajtó. 844

Ügyes mindenesleány jó bizonyítványokkal felvétetik, Jakobovits, Széchenyi uca 49. 843

Megbízható, meglett korú, tiszta, rendes nő, 20 hónapos kis fiú mellé felveszek. Jelentkezzen csakis hosszú bizonyítványokkal a sebészeti klinikán portásánál. 857

Ebédhordásra leányt, v. asszonyt felveszek. Jelentkezni délután 1—3 óra között. Varga uca 11. szám. H.

Ajánlat

Fé. i., női, gyermekcipőt legolcsóbban Ök-rös sajtókiadványú raktárakból szeretheti be Sas uca 1. 1478 4. 10

Kalappújdonságok megérkeztek. Alakítás model után 1.50-tól Arany kalap-szalom, Sas u. 4. szám. 1690 4. 15

Puplínok, ágy- és asztal neműek, paplanokban a legolcsóbb Kertész Sándorné, Dégenfeld-tér 3. szám. 1664 4. 15

Festés, cipőt, retikült s bőrkabátot stb villanygéppel festem Nagy Károly, Batthyány uca 10 szám. 1677 4. 15

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, ia vitások jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó uca 101. sz. 1310 4. 8.

Villanykörte csere 20 fillér, gramofon, rádió, gramofonlemez, dísz-tárgyak. Vagyonmentő Hunyadi uca 22. szám alatt. 1972 4. 21

Divat- és gyógycipők szakszerű készítése, javítások, Némethy Sándor, Simonffy uca 1 B. szám. 1950 4. 20

Horvonyi fodrász. Szoboszlói út 4. új telefonszáma 10-75. 510 5. 1

Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. vv

Aranyat, ezüstöt, zálogjegyet, régiséget, magas áron vesz Pollák E. Hatvan uca 2 345 4. 27

Veszek 300—400 darab jó használt kis alaku cserepet. Cím: Csörész uca 14. sz. alá kérek. 1

Élelmiszer ital

Alma kiárusítás a Déli-gyümölcsárnokban a (Bilka mellett) Saját érdeklődés ne múltsza el. 1236 4. 5.

15 liter tejet veszek napenkénti fizetésre és szállításra. Kifutófiút felveszek, Jakab fűszerüzlet, Magoss György-tér 12. szám. 840

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszáma, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Autó, motor, kerékpár

Kerékpárj: varrógépjét tökéletesen átszírozom zománcozom, kijavítom felújítom. Alkatrészeket, gumikat raktáron tartok, olcsón behelyezem. Nagy István műszerész, Széchenyi uca 6. sz. 1234 4. 5.

Autókarosszériák javítása, dukkózása, chrómozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1399 4. 10

KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítása. Külső és belső gumik, alkatrészek zománcozás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan uca 17. Kerékpár-kölcsönzés. 1692 4. 15